

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 6 de Mayo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACCIONES PARCIALES EN OCCIDENTE

VIOLENTOS CAÑONEOS EN EL FRENTE ITALIANO

EN ITALIA

Los partes austriacos aluden a duelos de artillería en el frente italiano. Los comunicados de Roma lo mismo. Pero estos últimos confiesan que la iniciativa es del enemigo.

Sin duda ha mejorado el tiempo en los Alpes. ¿Van a atacar los soldados del Emperador Carlos? Mas si atacan no es fácil que vayan muchos de ellos a Occidente. Los diarios de Viena habían dicho que estaban llegando continuamente a Bélgica trenes cargados de hombres y cañones procedentes de Austria Hungría. Los informes de Holanda parecen confirmar esas noticias. Mas es posible que se trate sólo del envío de dos ó tres divisiones y que el grueso de las fuerzas del Hapsburgo no se haya movido en dirección a Francia.

Austria Hungría puede hoy lanzar sobre Italia, por lo menos, las tres quintas partes de sus contingentes movilizados. Templa este invierno, desde el Stelvio al Adriático, unas cuarenta y cinco divisiones. Como ya no hay guerra en Oriente; como los rumanos hicieron la paz, el Emperador Carlos dispone, ante los italianos, de una masa que, con sus reservas, pasa del millón de hombres.

Claro que Albania, Macedonia y Ucrania retienen muchos regimientos. Cuando Alemania se arrojó a la descomunal aventura de su ofensiva occidental, Austria comprometió a reemplazarla en Rusia, Rumania y los Balcanes. De fijo, casi todos los batallones que tiene en Ucrania von Eichhorn y con los cuales ocupa militarmente el país y rompe la resistencia anárquica de los obreros, campesinos y pequeños burgueses, son austrohúngaros.

El frente de Italia es hoy mucho menos largo que en octubre del año pasado. Ello es ventajoso para el que se defiende más que para el que ataca. Porque este último podría siempre escoger el momento y el lugar, como sucedió en Caporetto y Tolmino.

Armando Díaz, en el Trentino occidental, posee admirables posiciones montañosas de fortísimo difícilísimo. En el Trentino oriental su situación es menos favorable. Hay parajes donde sus soldados están casi en la llanura, dominados completamente por las baterías y las ametralladoras del enemigo. En cuanto a la línea del Piave, no olvidemos que fué impuesta a los adversarios por el azar. Los italianos la defendieron a la desesperada, porque no se resignaban a la pérdida de Venecia. Pero si los austriacos hubiesen conquistado el Montello ó avanzado algunos kilómetros más por ambas orillas del Brenta, habrían debido abandonarla sin lucha.

La configuración del terreno obligará a Armando Díaz, si es acometido, a una defensiva basada en la maniobra por las comunicaciones interiores y, por lo tanto, en el contraataque. Según nuestras noticias, acabó de reorganizar su ejército, que es ahora más poderoso que antes de los desastres otoñales y que está mejor armado que entonces lo estaba. ¿Y el espíritu del soldado y de la oficialidad? ¿Fueron despididos los pacifistas germanófilos? ¿No se repetirá el caso de aquella brigada de Roma que, ganada por los anarcosindicalistas a sueldo de Alemania arrojó los fusiles gritando «Viva la paz!», apenas salieron de sus trincheras las columnas de asalto de von Below? «That is the ques-

to varios golpes de mano sobre las vanguardias búlgaras.

Las aviaciones aliadas han ejecutado numerosos bombardeos y derribado dos aparatos enemigos. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Ataques rechazados.

Camarón, 5. Comunicado de la mañana. En varias acometidas realizadas por nosotros con éxito durante la noche última, en las proximidades de Sailli le Sec y al Este de Hebuterne, logramos mejorar nuestras líneas en estos puntos, capturando varios prisioneros. Esta madrugada, el enemigo atacó en las nuevas posiciones ganadas por nuestras tropas en la noche del 3 al 4 del corriente, al Nordeste de Hinges. Los alemanes fueron rechazados, y nuestra línea continúa intacta. En el bosque de Mieppe realizamos un ataque con éxito. La artillería ha estado bastante activa por ambas partes en el frente de batalla de Lys. (T. S. H.)

Encuentros locales.

Camarón, 5. Comunicado de la noche. Las tropas francesas capturaron varios prisioneros durante la noche última, en un combate local en las cercanías de Loche. Hoy no hay nada digno de mencionar, aparte de cierta actividad de artillería por ambos lados, y encuentros locales en diversos puntos. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Tres mil millones de dólares

Washington, 5. Anuncia el Tesoro que el tercer empréstito de la libertad ha sido más que cubierto. Se espera que la cifra total, que aún no es conocida, haga que la suscripción pase de tres mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino hundido?

Cartagena, 5. A las seis de la tarde se presentó frente al puerto el vapor mercante italiano *Alberto Treve*, de 3.500 toneladas, conduciendo carga general, procedente de Palermo.

Apareció hundido medio buque, con la popa casi a flor de agua, siendo milagroso que pudiera llegar a nuestro puerto.

Los prácticos le fondearon en el muelle de Santa Lucía, donde existe poca profundidad, y poder así facilitar el salvamento.

El comandante de Marina dispuso la inkomunicación completa con la tripulación.

Levantada la inkomunicación, los tripulantes del vapor *Alberto Treve* pudieron darme detalles del suceso.

Este buque formaba parte de un convoy de 12 vapores mercantes que se vio pasar a las cuatro de la tarde frente a nuestro puerto, custodiado por un buque de guerra aliado, en dirección de Levante a Poniente.

El *Treve* marchaba en último lugar, cuando al pasar a unas 20 millas del cabo de Palos viose sorprendido por un submarino, que le cañoneó.

Pudo llegar a este puerto, custodiado por el barco patrulla francés, ganando el puerto milagrosamente, quedando embarrancado en la playa de Santa Lucía, con grandes averías en la popa.

Se asegura que el submarino con el que trabó combate, fué hundido.

A las nueve de esta noche ha prestado declaración el capitán del buque, quedando citados para mañana a las diez de la mañana los timoneros y el maquinista.

Este hecho era esperado, pues se sabe que cerca de estas aguas hay estación de submarinos.

El *Treve* procedía de Messina é iba a los Estados Unidos.

La campaña submarina.

Nauen, 5. Oficial.—Un submarino alemán, al mando del teniente-capitán Freherr von Loe, hundió en la costa occidental de Inglaterra dos vapores especialmente valiosos, el vapor inglés *Lake Michigan* (9.288) y otro vapor de unas 8.000 toneladas, torpedeados ambos del mismo convoy fuertemente escoltado. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

Los armenios piden protección al Papa.

Roma, 5. La población armenia ha dirigido a la Santa Sede un llamamiento invocando su protección contra la barbarie turco-alemana. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La Delegación americana en Francia.

París, 5. La Delegación americana ha visitado Versalles y varias fábricas de guerra en Calais y Menton. La mayoría de sus miembros asistieron por la tarde a una comida íntima, ofrecida por el Círculo Franco-americano. (Agencia Radio.)

La cosecha de patatas.

Londres, 5. El comisario de Subsistencias anuncia que los cálculos sobre la futura cosecha de patata de este año exceden a la del pasado en cerca de un 25 por 100. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Crisis laboriosa en Hungría.

Zurich, 5. Se confirma que Weckerle fué encargado de reconstituir el Gabinete húngaro; pero fracasó en su intento. El Emperador confió entonces a Sezerenyi el encargo de formar un nuevo Ministerio. (Agencia Radio.)

Explosión de un polvorín.

Zurich, 5. Comunican que ha estallado un polvorín en Ingoldstadt (Baviera). (Agencia Radio.)

La tercera lectura del proyecto de reforma electoral.

Zurich, 5. En la reunión de decanos de los partidos de la Cámara de diputados prusiana se ha fijado para el 13 del corriente la discusión de la tercera lectura del proyecto de la reforma electoral. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Derrota de los rusos rojos.

Basilea, 5. Comunican de Berlín que el Sudoeste de Finlandia ha quedado limpio de tropas enemigas. Tropas germanofinlandesas han atacado al enemigo entre Lhati y Tavastehus. Le han rodeado y aniquilado después de una batalla de cinco días a pesar de una resistencia encarnizada. Los fuerzas finlandesas le han cortado la retirada hacia el Norte. El adversario se rindió después de haber experimentado sangrientas pérdidas. Hemos hecho 20.000 prisioneros, capturando 50 cañones, 20 ametralladoras y millares de caballos y vehículos. (Agencia Radio.)

El Gobierno finlandés.

Estocolmo, 5. El Gobierno de Vasa ha llegado a Helsingfors con las Legaciones de Alemania y Suecia. Los rojos continúan batiéndose en retirada, y los finlandeses cercan Kotza, último punto de resistencia. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviones alemanes.

Nauen, 5. Oficial.—Aviones de marina alemanes derribaron el 4 de mayo, delante de la costa de Flandes, a cuatro aviones de marina enemigos. Los aviadores enemigos, gravemente heridos, fueron salvados, realizándose su transporte por vía aérea. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Las negociaciones germanoholandesas.

Basilea, 5. Comunican de Berlín que las negociaciones germanoholandesas relativas al tránsito sobre el Rin han llegado en principio a un acuerdo en todos los puntos en litigio, especialmente sobre la cuestión de arenas y gravas. (Agencia Radio.)

El bombardeo de París

DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS

26 de abril.

Bueno, señores periodistas alemanes, todo lo que ustedes quieren; pero yo escribo este artículo sobre el bombardeo de París, en París... Y ustedes traman los suyos sobre lo mismo en Berlín, en Colonia, en Viena, en Zurich, en Madrid... Ya sean ustedes periodistas alemanes auténticos, ya mercenarios ó de alquiler, ustedes escriben lo que les parece ó lo que les mandan a muchas leguas de tierra y a una infinita distancia moral de este París que no comprenden, que no conocen y cuya alma es demasiado fina y demasiado ágil para que puedan alcanzarla el veneno ó el fango de sus plumas...

Yo he vivido en París una cuarta parte de mi vida. He vivido la vida fácil del extranjero que llega con su carta de crédito y su *Baedecker* a conocer París. (Esto me pasaba en 1906.) He vivido la vida del escritor que se instala en París para sumirse en su ambiente, para estudiar, para *afinarse*, para—según aconsejaba ya el viejo Séneca—ir aprendiendo a ser un ciudadano del Mundo. (Esto me sucedía en 1910, en 1911, en 1912, en 1913.) Y ahora, desde febrero de 1915, estoy viviendo la vida de un buen amigo, de un aliado espiritual de Francia. No habiendo podido hacer cosa más importante, me he alistado como articulista en la legión de sus defensores. Todo esto, lector, me permite enorgullecerme de una cosa, de conocer a Francia de visu, *ex vivo*; de haberla visto con mis propios ojos, de haberla sentido con mi corazón, de haberla estudiado y juzgado lentamente, día tras día, año tras año, al través de mil amistades distintas, de mil espectáculos diversos de su vida social.

Yo he tenido el honor—ya antes de la guerra—de tratar a muchas familias en Francia, de penetrar en la verdadera vida de Francia, que no estaba precisamente en el *Tabarin*, rebosante de alemanes; ni en la Place Blanche, que era la Babel de Europa, ni en los grandes bulevares, que son las aceras del mundo... Y ya antes de 1914 tenía yo mi idea de Francia, de la Francia contemporánea... El Marne no fué para mí una revelación... Yo había dejado de creer en esa Francia delicuescente que describían los psicólogos tudescos, y en esa Francia libertina, de que se hacían cruces las beatas españolas, no bien hubo penetrado en unas cuantas casas «particulares» de París...

Lo único que me desorientaba—sobre todo en 1911, después de Agadir—era el optimismo con que se hablaba de las posibilidades de una guerra con Alemania. No se quería creer en la guerra. Y uno podía preguntarse si no había cierta flojedad de ánimo en aquella actitud, si no era el miedo al peligro lo que hacía cerrar los ojos a un gran número de franceses. Luego vi que todo era obra de la política socialista, hecha de credulidad y de ilusiones... La invasión dió al traste con aquel optimismo, y una Francia pacifista y desprevenida ganó la batalla del Marne gracias al valor de sus soldados—que dos meses antes no creían en la guerra. Ya sabía el mundo—y Alemania sobre todo—á qué atenerse. No había tal decadencia de la raza francesa. Francia seguía siendo un pueblo viril.

Si el Marne—y el Iser y Verdun—sirvieron para realizar el prestigio del soldado de Francia, Arras y Reims, Dunkerque y Calais, Lunville y Nancy—todas las ciudades y pueblos bombardeados por la aviación ó por la artillería á largo alcance—demostraron la reciedumbre de alma y la solidez de nervios de sus ciudadanos. Ese temple espiritual y esa resistencia física al dolor hicieron de la guerra terrorista un crimen inútil. Los hombres que veían destruidas sus casas, arrasados sus huertos, mordidos sus campos por la metralla, no pedían la paz. Las madres de esos pequeños inocentes inmolados por los *taubes* no pedían la paz. Esto tiene un nombre: *heroísmo*. Francia era heroica porque quería vivir, perdurar, seguir siendo Francia. Y sólo perduran, sólo viven una vida propia, de astros y no de satélites, los pueblos que á la hora del sacrificio se creen en lugar de ceder. Mis impresiones optimistas de viajero, de huésped y de amigo de Francia se convirtieron, á lo largo de la guerra, en una convicción universal. Todo el mundo se inclinaba ante el heroísmo francés. Sólo algún *juncker* ó algún libelista á sueldo osaba insultar á los vencedores de Verdun y á los mártires de Reims. Mil veces los propios alemanes han rendido homenaje al valor «de su principal adversario».

Así las cosas, un ingeniero alemán inventa un cañón desmesurado que puede lanzar á ciento veinte kilómetros de distancia unos proyectiles, relativamente menudos, que suelen llegar cansados á la meta. Lo que se gana en longitud de trayectoria se pierde en precisión y robustez del tiro... Esto lo sabe perfectamente el inventor, pero, no importa...

El caso es impresionar. Se trata de un nuevo *bluff*, de una nueva maniobra de intimidación... Y, naturalmente, no bien comienza á lanzar salvajazos contra París el mastodonte de acero, Francia deja de ser heroica y París deja de ser París... Una ola de miedo sumerge las virtudes y los dones del alma de París... ¡Pum!... ¡Pum! El cañón monstruo dispara contra el alma de París. Y todos los panegiristas de la barbarie escriben que el alma de París ya no tiene sonrisas ni altiveces, sino miedo, pánico, pavor...

Esto es indigno y ridículo á la vez. Tan indigno, tan bajo, que no merecería los honores de la refutación si no hubiese fuera de Francia mucha gente, no atacada de francofobia, que está esperando la verdad.

La verdad en este caso es bastante compleja. Las calumnias que los artilleros de la Prensa germana y germanófila lanzan sobre París tienen algunas partículas de verdad. Las más atroces mentiras son las que consisten en una degeneración de la verdad, las que partiendo de un hecho innegable concluyen en deducciones arbitrarias y en fantasías frenéticas. Es lo que está pasando ahora. Es cierto que un cañón gigante tira sobre París. Es cierto que ese cañón mata (118 muertos en un mes). Es cierto que ese bombardeo, asociado al de los *gothas*, ha disminuido la población de París y ha dado á la vida en la capital de Francia una apariencia bélica que no tenía hace tres meses. Todo esto es verdad.

Las mentiras, las calumnias comienzan cuando estos hechos se amplifican, se desfigurán.

Tengo sobre mi mesa unos cuantos periódicos alemanes. Tengo á mis pies, si me asomo á la ventana, una gran perspectiva de París. Puedo compararlo... Los papeles alemanes mientan. París se reduce á sonreír. Y yo sonrío también mientras voy repasando los diarios tudescos, que parecen redactados por actores del Grand-Guignol... La *Deutsche Tages Zeitung* no se conforma con el cañón. Según ella, «la amenaza cada vez más aguda de la ofensiva alemana» tiene empavorecidos á los parisienses, que ya ven á los prusianos en los Campos Eliseos. ¡Qué más quisiera Ludendorff! En París nadie, ni aun los más pesimistas, ha creído en una invasión problemática de la capital. Nadie ha abandonado París—hablo de los franceses—empujado por esa duda ó ese temor. Todo el mundo sabe que el camino de París, por tierra, es infranqueable. Sólo por la vía aérea, artemeramente, puede hacerse algún daño. Y, volviendo al cañón, la *Deutsche Tages Zeitung* escribe textualmente: «El bombardeo comienza todos los días á las siete de la mañana y es espantoso... Durante todo el día no se ve un alma en la calle...» ¡Que imaginación! El bombardeo es, por lo contrario, desigual, espaciado, incoherente. Sólo tuvo cierta continuidad, cierto método, los tres primeros días en que, efectivamente, comenzó á las siete de la mañana... Luego ha habido períodos de dos, de

tres días en que «la grosse Bertha» no ha resollado. Y, desde hace algún tiempo, sus disparos se reducen á uno, dos ó tres en las veinticuatro horas... Yo llevo, por simple curiosidad, cuenta de los disparos y de los intervalos entre uno y otro... Muchas personas hacen lo mismo. Esas *actas* del bombardeo pueden comprobarse entre sí y están á la disposición del que las solicite...

A pesar de esto, la *Vossische Zeitung* pretende «que el pueblo de París empieza á comprender que el bombardeo no es un *bluff*, algo accidental, sino un bombardeo en regla, un estado de sitio...» Como se reiría de estas cosas Francisque Sarcey, testigo y comentarista del verdadero sitio de París, el del 70! Si esto es un sitio y un bombardeo en regla, resulta que aquí todos somos héroes... Y yo sin darme cuenta... No; folletinista de la *Vossische Zeitung*, el pueblo de París sabe lo que es un bombardeo en regla y un bombardeo *raté*. El pueblo de París sabe que ese bombardeo *moral*—como dice un periódico de Viena—es una invención absurda, estúpida, como todas las del terrorismo teutón. La «grosse Bertha» es hermana de los difuntos zeppelines y de los juveniles *gothas*: arma de intimidación, malquina para hacer la paz, que sólo intimida á los cobardes y que encarniza y prolonga la guerra indefinidamente. Eso es lo que comprende el pueblo de París...

En el fondo, los alemanes «enterados» no se hacen grandes ilusiones con su cañón.

A la *Kreuz-Zeitung* se le ha escapado esta liebre: «La población de París sufre una extrema tensión de nervios, aunque los daños producidos por el bombardeo apenas se noten».

¡Ah! Pero ¿no decían que se había venido abajo la cúpula del Panteón? La misma *Kreuz-Zeitung* habla de un París paralizado por el bombardeo. Nadie trabaja. Las fábricas se cierran. Los escolares disfrutan de vacaciones anticipadas, los teatros dieron cerrojazo, etcétera, etcétera... Y, en efecto, según el *mot d'ordre* de Clemenceau, la vida continúa, todas las fábricas trabajan, los colegios y liceos han visto volver, después de Pascua, la mayor parte de sus alumnos, y todas las noches levantan el telón unos treinta teatros y proyectan películas más de cien cinematógrafos... Esta *Kreuz-Zeitung* no sólo ignora la fisonomía psicológica de París, sino hasta su disposición topográfica. Por eso dice que los cuarteles de Vincennes y San Germán han sido evacuados «porque eran blanco predilecto del cañón». ¡Pero si es matemáticamente imposible, por la orientación y la distancia, que los proyectiles lleguen á San Germán! ¡Si hay barrios de París—muchos—á los que no llega la saliva del monstruo! Pues ¿qué decir de los *grandes daños* sufridos por Saint Cloud, Vauresson y Le Pecq? Simplemente que esas tres localidades están al Sur y al Oeste de París... Ustedes verán como cualquier día el *heaven* bombardea Hendaya y caen trozos del proyectil en San Sebastián...

La prosa espeluznante de estos periódicos del Rin predisponen á la sonrisa cuando se lee en una clara tarde de primavera en un París muy parisiense, muy francés, del que han desaparecido las aves de paso, los inútiles, los equivocados: los que venían buscando el negocio pingüe ó el placer barato y se encontraron con el riesgo, la austeridad y el dolor... Si; la vida ya no es fácil en París; pero para seguir la guerra, para ganar la guerra, no hace falta que la vida sea fácil. ¿Es fácil en las trincheras? ¿Es fácil en los campos de Picardía? París hace bien en ser prudente, en ajetear de un peligro pequeño, pero real, á cuantos no son necesarios en la *Métropoli*. Hace bien en mandar sus niños al campo y en resguardar sus monumentos. Hay que defender el pasado y la simiente más pura del porvenir. Eso no se llama miedo, sino cordura y serenidad. En la propia Alemania hay personas conscientes y veraces que se inclinan ante el valor heroico y la abnegación patriótica de Francia. Lo estoy viendo, lo estoy leyendo en uno de los periódicos que están sobre mi mesa: «Cuando el viejo Clemenceau proclama que no quiere nada más que la victoria, miles de alemanes debieran de sentir rubor hasta lo más hondo de la conciencia. Un país desventurado que soporta la guerra en su territorio, desde hace tres años y medio, la guerra con todos sus horrores, tiene áomos todavía para aclamar al jefe, que le ordena vencer. Sería pueril decirse que Clemenceau no cuenta con el apoyo de Francia entera. ¿Cambiará Francia algún día? De todos modos, no olvidará nunca que Clemenceau suplantó su alma en los días de la gran catástrofe...»

Esto lo ha dicho el diputado alemán Traub en un discurso de Pascuas, que publica el último número de la *Deutsche Stimme*. El diputado Traub, por lo visto, es un alemán respetuoso de la verdad. Un mirlo blanco... Su discurso no me sugiere más que una aclaración y una reflexión. La primera, que el alma de Clemenceau y la de Francia tienen el mismo temple, y que por eso Francia y Clemenceau están de acuerdo. Y la segunda, que Francia pone á la sombra—eterna á veces—á los que quieren llevarla á una paz de claudicación y que encumbra á ese viejo Clemenceau de que habla con respeto Traub, á ese viejo Clemenceau que no tiene más programa que proseguir la guerra hasta ganar la guerra...

ALBERTO INSUA

COMUNICADOS OFICIALES

Actividad de los aviadores.

París, 5. Comunicado de las once de la noche.

Actividad intermitente de ambas artillerías al Norte del Avere.

No ha habido ninguna acción de infantería en el resto del frente.

Aviones.—En los días 3 y 4 del presente los aviones han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos, dos por los aviones de la defensa aérea. Además, se han visto caer desamparados en sus líneas 23 aparatos enemigos.

Durante los mismos días y en la noche del 4, la aviación de bombardeo ha efectuado numerosas salidas y se han arrojado 200 kilogramos de proyectiles sobre las posiciones de Ham, Noyon, Chaulnes, Jussy, Compiègne y San Quintín y sobre depósitos y campamentos.

Acciones de Oriente.—Acciones de artillería en las cercanías del lago Doiran, en la zona del Cerna y al Este del lago de Doiran.

Las tropas serbias han ejecutado con éxito

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ED ASUNTO DEL DIA

El impuesto de Utilidades

Para el Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, ministro de Hacienda.

Mi muy respetable y distinguido señor: Con fecha 16 del pasado se me comunica, por la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, haberse remitido, de real orden, á estudio y resolución de usted la instancia que, con fecha 8 del mismo mes, tengo promovida, en solicitud de que, mediante un proyecto de ley, se nos incluya para el pago del impuesto de Utilidades á los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos en la tarifa 1.ª, apartado 2.º del referido impuesto.

La misma solicitud tengo presentada en diferentes fechas: 28 de noviembre de 1916, 18 de marzo, 19 de junio, 8 de octubre y 14 de noviembre de 1917, y 13 de marzo último, sin que haya merecido el honor de la contestación á ninguna, ni se haya resuelto favorable ó desfavorablemente nuestra pretensión.

No se trata, señor ministro, de mercedes, gracias, favores ni concesiones, hijas de la necesidad, no; se trata de un asunto de índole moral; se trata de la supresión de ese exceso de 5 por 100 que para los empleados del Estado tiene su justificación y para nosotros no; se trata de la desaparición de una desigualdad irritante y vergonzosa; se trata de la dignificación de una clase, á la que el Estado exige deberes, utilizándola cuando le parece, y no la da derechos; se trata de la eliminación de un ingreso del Tesoro, que si á nosotros nos produce una gran lesión moral y material, no pone á éste á una gran altura dentro de la Ética, por no estar justificada su exacción, y por que dicho ingreso, al no tener el fin tan benéfico que tiene para los del Estado, supone para nosotros la miseria y carencia de recursos para la vejez y orfandad de nuestras familias, siendo, por tanto, un ingreso inhumano y contrario á la caridad; se trata de que la igualdad ante la ley, dogma del Derecho político, que establece iguales obligaciones y derechos, se ejerza con nosotros reconociéndonos los haberes pasivos por cuenta del Estado, ó rebajándonos el exceso que sobre los empleados particulares satisfacemos, dilema que se desprende de la declaración del Gobierno en el proyecto de ley regulando las clases pasivas, de 24 de septiembre de 1916; se trata de que se nos diga la finalidad de ese exceso de contribución que en contra de la equidad se nos viene exigiendo; se trata, en fin, de que se nos niegue ó conceda lo que pedimos, porque lo creemos nuestro, y si á ello tenemos derecho, debe concederse «ipso facto» sin necesidad de trámites burocráticos ni á la espera de los nuevos presupuestos; pues no se nos debe continuar, por más tiempo, haciéndonos víctimas de un impuesto que resulta hasta cruel.

Señor ministro: Hace diez y ocho meses que, en representación de casi todas las Diputaciones y Ayuntamientos de importancia, y dentro de la licitud, corrección y legalidad, y sin alardes ni violencias, sino prudentemente y con toda humildad y respeto, vengo recorriendo un verdadero calvario en pro de nuestro legítimo deseo, y si las injusticias con actos de justicia desaparecen, no dudo que en la ocasión presente, conocedor de la actividad y esclarecido criterio de usted, habrá de terminar aquí, bien negándonos lo que solicitamos, si estima usted esta solución justa, ó en caso contrario, si el citado exceso lo juzga usted una exacción injustificada y onerosa, con la presentación á las Cortes del oportuno proyecto de ley señalando el 5 por 100 como tributación á los sueldos, haberes y asignaciones de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, cuya cifra sea superior á 1.000 pesetas y exceptuando de dicha tributación los que no lleguen á aquella.

Verdaderas y cariñosas gracias anticipo á usted, y me es muy grato ofrecerme suyo muy atento y respetuoso s. s., q. l. b. l. m., MARCELINO N. NIETO Administrador del Hospital provincial de Toledo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de mayo de 1868.—Dice un periódico de Alicante:

«En esta Administración de Correos hay una carta que reclaman dos individuos que tienen el mismo nombre, los mismos apellidos y la misma profesión y que tienen, por consiguiente, igual derecho para suponer que la carta les pertenece. ¿Cuál es el verdadero dueño? He aquí un problema semejante al del juicio de Salomón.»

(De La Correspondencia de España.)

EN BARCELONA

El proyecto de autonomía municipal

Barcelona, 5.—A las dos de la madrugada ha terminado la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento ha dedicado á la discusión del dictamen referente á la reforma de la ley Municipal.

Después de amplia discusión, llena de incidentes, fueron aprobados el dictamen y la Memoria que le acompaña, si bien ésta muy modificada, con arreglo á las enmiendas que se presentaron, en su mayoría por los radicales disidentes, á pesar de las amenazas y conminaciones del jefe de la minoría.

En el dictamen se propone la aprobación de la Memoria, en la que constan los puntos principales y el objetivo de la reforma de la ley.

También consta que se eleve al Gobierno la Memoria, reiterándole la súplica de que estudie el asunto y presente á las Cortes el pro-

yecto correspondiente reformando la ley y concediendo la autonomía municipal á las poblaciones mayores de cien mil almas, con carácter general, con garantías de estabilidad y con la urgencia que requiere de un modo especial la concesión de la autonomía política y las conveniencias de su hacienda; que se imprima la Memoria y se remita á todas las poblaciones de más de cien mil almas y á los jefes de todos los partidos políticos, y que se faculte al alcalde para practicar cuantas gestiones sean necesarias, solicitando el concurso de los diputados y senadores para el mejor éxito de las mismas.

El debate fué casi exclusivamente entre los radicales. La Memoria aprobada tendrá que redactarse de nuevo, pues las enmiendas aprobadas la dejaron en extremo oscura y confusa.

DE INTERES NACIONAL

Segundo Congreso de los Riegos

Llegada de congresistas.

Sevilla, 5.—Ha comenzado el segundo Congreso Nacional de los Riegos.

En el expreso llegaron numerosos congresistas, entre ellos el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset, el ex alcalde de Madrid Sr. Prado y Palacio, el ex director de Comercio Sr. Nicolau y el ingeniero Sr. Gelabert.

En la estación les recibió una representación de la Comisión organizadora del Congreso, presidida por D. Miguel Sánchez Dalp; el teniente alcalde Sr. Parras Aragón, representado al alcalde; los diputados Sres. Rojas, Marcos, Marqués, Tarrenueva; los condes de Halcón y Colombi; el director de la Granja Agrícola de Melilla, Sr. Cremades, y otras personalidades.

El Sr. Gasset se hospeda en el Hotel Madrid, donde fué cumplimentado por las autoridades y amigos.

Sesión inaugural.

En el salón de actos de la Universidad se ha verificado la sesión inaugural del Congreso.

Presidía el cardenal Sr. Almaraz, teniendo á su derecha al general Sr. Friedrich, que representaba al capitán general; al rector de la Universidad, Sr. Lupiáñez; al gobernador, señor García Alonso, y al presidente de la Diputación, Sr. Romero Gutiérrez.

A su izquierda se sentaban los Sres. Gasset, Nicolau, Gelabert y Parras. En el estrado estaban el teniente fiscal Palmas, senadores Prado Palacio, Borbolla y Serrano; diputados Sres. Cahal, vizconde de Eza, Terranova, Halcón, Colombi, Molini, Lemos, Rodríguez Rivas, delegado de Hacienda, Ruiz Castañeda; Sánchez Dalp (D. Miguel), Isern y otras personalidades.

El salón, lleno de público, estaba adornado con plantas y flores.

El Sr. Nicolau, secretario del Congreso, dice que en el primer Congreso, celebrado en Zaragoza, se acordó que el segundo se celebrara en Sevilla.

Saluda á la ciudad y lee las adhesiones, entre las que figuran las de los directores de Agricultura y Obras públicas.

El Sr. Parras Aragón saluda á los congresistas, y recuerda los Congresos de Ciencias y Arquitectura y la Semana Social, actos importantes celebrados en Sevilla.

Elogia al Monarca, cuya predilección por la Agricultura es notoria, y termina haciendo votos por la felicidad de la patria.

Es muy aplaudido. El Sr. Gasset saluda á los congresistas, manifestando que es evidente la unanimidad, la identificación de todos con respecto á la necesidad de intensificar el regadío.

Preguntado sobre si éste es un acto político, responde afirmativamente, aunque no se trata de una política partidista, sino de una política de reconstrucción nacional.

Aboga por la creación de una Liga que procure mejorar las obras de todas las zonas no protegidas.

Recuerda que el presupuesto de Fomento, que hasta hace pocos años sólo tenía dos millones de pesetas de consignación para obras hidráulicas, hoy tiene 16 millones, y se ha abierto ya paso á la idea de que se necesita un empréstito de mil millones para impulsar esta clase de construcciones.

Es preciso, indispensable, pedir constantemente á los altos Poderes de la nación las obras de regadío, los caminos, los ferrocarriles secundarios y cuanto signifique bienestar y cultura.

La monotonía en el pedir no radica en los peticionarios, sino en los que ofrecen siempre y jamás cumplen sus ofrecimientos.

Recuerda que en los Estados Unidos se unieron todos los Tesoros de los Estados autónomos para las obras hidráulicas del Oeste, derivándose de esto una enseñanza contraria á la campaña emprendida en España, porque tiende á disgregar las energías nacionales.

Estas campañas son nocivas al país, y acaso envuelven extraordinaria perfidia.

Cita el ejemplo de Egipto, que prosperó gracias á las obras de los grandes riegos impulsadas por Inglaterra.

Preguntase qué mano nacional, porque extranjera no la queremos, dará el impulso definitivo á estas obras en España.

Opina que un plan total de reconstrucción impediría el éxodo de los capitales españoles al Extranjero, y es preciso tener en cuenta que serán muy solicitados á la terminación de la guerra.

Urge dar impulso á nuestros medios defensivos y no perder de vista que tenemos 4.000 pueblos sin vías de comunicación, y 25.000 escuelas menos de las necesarias.

España necesita prepararse rápidamente para defenderse, para no ser arrollada en la lucha económica que seguirá al conflicto europeo.

Costa, el gran Costa, pidió un día á Cánovas 60 millones de pesetas para salvar el Alto Aragón, y Cánovas se los negó, preguntándose que de dónde había de sacarlos. Pero vinieron luego nuestras últimas guerras coloniales en Cuba, Puerto Rico y Filipinas; se gastaron muchos cientos de millones para llegar á la catástrofe de 1898, y entonces Costa pudo contestar á la pregunta de Cánovas, diciéndole que los 60 millones para los riegos del Alto Aragón pudo haberlos sacado de donde obtuvo los cientos de millones tirados para perder las colonias.

El dinero para las reformas urgentísimas y reproductivas debe sacarse de donde se obtiene para las aventuras que no pueden dar nada de sí.

Hemos llegado al momento preciso de emprender la reconstrucción nacional. Si no lo aprovechamos, llegaremos tarde.

Entre grandes aplausos se levanta la sesión.

Moción de Prado Palacio.

Sevilla, 5.—En la reunión preparatoria de los trabajos de las secciones del Congreso de los Riegos se ha dado lectura á una interesantísima moción del Sr. Prado Palacio, pidiendo la industrialización de las aguas de los embalses que construya el Estado para riegos, á fin de aprovechar, en beneficio de la nación, los saltos de agua que aquellos embalses pueden producir, y obtener de este modo más de un millón de caballos de fuerza, que podrá el Estado vender muy barata, á precio de coste, á todas nuestras industrias, librando á España de tributar al Extranjero con lo que supone la falta de carbón. De este modo se facilitará la tracción á los ferrocarriles secundarios.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Huelga de plateros.

Valencia, 5.—En vista de que los patronos niegan á concederles la jornada de ocho horas, los obreros plateros han acordado declararse en huelga desde mañana.

La huelga afectará á 32 talleres, pues seis patronos no asociados aceptaron las bases de los obreros.

EN BARCELONA

El precio del pan.

Barcelona, 5.—En algunas tahonas se ha fijado un aviso anunciando que desde el próximo martes el precio del pan tendrá un aumento.

Interrogado el gobernador acerca de ello, ha asegurado que no habrá tal aumento, pues están adoptadas todas las medidas para evitarlo.

Dijo que de la entrevista celebrada con los fabricantes de harinas, y conferencia celebrada con el comisario general de Subsistencias, había conseguido llegar á un acuerdo que impediría, por ahora, el alza del precio del pan.

Han sido puestos á disposición de los panaderos 5.000 sacos de harina al precio de tasa.

EN SAN SEBASTIAN

Gestiones del gobernador.

San Sebastián, 5.—En el expreso ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia, Sr. García Bajo.

Ha dicho á los periodistas que durante su estancia en la corte había gestionado varios asuntos que afectan al interés de San Sebastián.

El director de la Compañía de ferrocarriles del Norte le ha dicho que es casi seguro que se restablezcan los trenes expresos, y si llegan las máquinas adquiridas en los Estados Unidos se restablecerán también los trenes rápidos.

También ha gestionado cerca del Sr. Ventosa el abastecimiento de trigo para San Sebastián durante la temporada de verano.

El Sr. Ventosa le dijo que ya tiene compradas grandes cantidades de trigo argentino, y no faltará para cubrir las necesidades de toda España.

Se habló también de la cuestión de la gasolina.

Hay comprometida gran cantidad de este artículo, pero faltan medios de transporte, lo que hace que se retrase el envío desde América.

El gobernador viene satisfecho de su estancia en Madrid y de los resultados obtenidos en las gestiones realizadas.

EN MIRANDA

La carne y el trigo, caros

Miranda, 5.—Cada día están más caras las subsistencias.

El kilo de carne se vende ya á 3,50 pesetas; el trigo, á 82 reales fanega.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 5.—Mañana llegará el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de Barcelona. Saldrá para la Argentina, y á su regreso traerá trigo.

Las fiestas del Corpus.

Han comenzado los preparativos para las fiestas del Corpus. En los festejos figurarán conciertos por bandas militares y orfeones, y en honor y agasajo de los forasteros, excursiones marítimas.

CASTILLA LA NUEVA

El centenario de Amador de los Rios.

Toledo, 5.—Se ha celebrado el centenario del ilustre historiador Amador de los Rios, con una solemne Memoria verificada en el salón de actos del Municipio.

Presidió el prelado, tomando parte en el acto D. Vicente Lampérez y su esposa doña Blanca de los Rios.

CASTILLA LA VIEJA

Un banquete de telefonistas.

Palencia, 5.—Los empleados de la Central de Teléfonos se han reunido en banquete para celebrar el quinto aniversario del establecimiento de esta estación.

Hubo brindis entusiastas.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

Barcelona, 5.—Comunican de Manlleu que los obreros carpinteros de aquella población se han declarado en huelga.

(Interrompe la censura.) Un aumento de 20 por 100 sobre el jornal que disfrutaban.

Igual petición han formulado los albañiles, dando un plazo á los patronos para contestar, que expira hoy.

Si no acceden, mañana holgará todo el ramo de construcción.

(Nueva interrupción.) De Berga dicen que los maestros de obras han acordado aumentar en dos reales diarios el jornal de los albañiles.

Los conflictos del juego.

Esta noche ha ocurrido en un café un incidente relacionado con el juego.

Porque ser que se presentó un grupo de jalmistas pidiendo que se suspendiera el juego.

(Interrompe la censura.) Volvieron otro día en son de guerra.

Esto produjo gran pánico en el café.

(Nueva interrupción.) Los comentarios entre los concurrentes fueron muchos.

Mal tiempo.

La tarde se presenta lluviosa, amenazando aguar la corrida de toros, las carreras de caballos y la jira campestre organizada por los partidos republicano y socialista, en conmemoración del Primero de Mayo.

A esta última, que ha comenzado esta mañana, asiste poca concurrencia, abundando principalmente las mujeres.

Concurren algunas entidades con sus banderas.

La jira se celebra en los terrenos en que se realizará la Exposición de industrias eléctricas en la montaña de Montjuich.

Una fiesta para los presos.

La célebre pianista Paquita Madruguera dará esta tarde un recital de piano en la Cárcel Modelo en obsequio á los presos. Asistirán el gobernador y otras personalidades.

El Sr. Cambó.

Esta mañana en el expreso llegó el ministro de Fomento. Le recibió el gobernador, uno de los pocos que estaban enterados del viaje.

A las once celebraron ambos una conferencia en el domicilio del ministro. Mañana regresará el Sr. Cambó á Madrid.

Otros viajeros.

En el mismo tren que el Sr. Cambó llegaron los Sres. Aura Boronat, Garriga Massó, Roig y Bergadá, Bartrina, conde de Caralt, Portela y Fábregas.

Juegos Florales.

A las dos va á empezar en el Palacio de la Música catalana la fiesta de los Juegos Florales.

Asisten el Ayuntamiento y la Diputación provincial en corporación y otras autoridades. La concurrencia es enorme.

Sobre un incidente.

«El Correo Catalán» habla de lo ocurrido.

(Interrompe la censura.) Se presentó una Comisión de jóvenes.

era acabar de una vez con el juego, que corre á Barcelona.

Revista comercial.

En la corriente alcista que siguen todos los artículos de consumo, sobresale el azúcar, cuyo precio adquiere proporciones extraordinarias, y durante la semana se ha acentuado.

En los algodones, garbanzos, café, cacao y aceite se ha iniciado una ligera baja.

De algodones han llegado 11.250 balas de América; se han dado al consumo 7.742, quedando en almacenes 13.500. El mercado está indeciso respecto á los precios.

Almendras.—El mercado encalmado y los precios sostenidos.

Bacalao.—Por ahora hay bastantes existencias. Han llegado durante la semana 280 toneladas de Islandia.

Cafés.—No hay arribos. El precio sostenido con tendencia al alza.

Carbón.—Han llegado 9.000 toneladas de Asturias.

Cueros.—Sin arribos. Escasas existencias. Harinas y trigo.—El mercado, encalmado, y los compradores, retraídos.

Vinos.—Mercado, animado; precios, sostenidos, ante la confianza de que en breve volverá á reanudarse la exportación.

Elecciones accidentadas

Tortosa, 5.—En Santa Bárbara se han celebrado las elecciones de concejales, que habían sido anuladas. Vencieron los liberales.

En un colegio, los conservadores y carlistas, que luchaban unidos, al verse derrotados, rompieron la urna.

La Guardia Civil despejó el local, que ya estaba convertido en verdadero campo de batalla.

VALENCIA

Una desgracia.

Valencia, 5.—En Venta del Moro un chico, que había hecho uso de una escopeta para dis-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también á la carta á precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

Use Vd. JABON
"SANITAS"

CALDAS DE BESAYA
(SANTANDER)

Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 á 37°. Curan reuma, artritis, ciática, gota, catarros, etc. Baños agua corriente. Hotel recientemente formado, balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telegrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte á 70 mts. del hotel.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase á señoras ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

parar á un pájaro, dejó aquella apoyada contra un árbol, mientras se ataba las alpargatas, cuando, por efecto de un movimiento involuntario, disparó el arma, hiriendo el proyectil mortalmente á una anciana de setenta y cuatro años, que no lejos de allí tomaba el sol.

Una romería.

Castellón, 5.—En el santuario de Lidón, distante dos kilómetros de esta capital, se celebra la fiesta de la Patrona, la Virgen de Lidón.

Asisten á la fiesta el Ayuntamiento y las autoridades.

El P. Luis Zurbano, dominico, pronunció un elocuentísimo sermón.

Esta tarde se celebrará la tradicional procesión.

Bendición de un pallebot.

Castellón, 5.—En la playa del Grao se ha verificado la bendición del pallebot *Fidel Gracia*, de 400 toneladas. Fué padrino D. Luis Viveros.

Las autoridades y la Prensa fueron obsequiadas con un lunch.

El buque ha costado 60.000 duros. El primer viaje lo verificará á Valencia.

VASCONGADAS

Retiros para obreros.

San Sebastián, 5.—En la Alcaldía se ha celebrado una importante reunión, constituyéndose la ponencia de colaboración guipuzcoana para la intensificación de los trabajos para organizar los retiros para obreros, secundando la labor del Instituto Nacional de Previsión.

Una conferencia.—El regionalismo en Castilla

Invitado por el Ateneo Guipuzcoano ha dado el notable abogado palentino Sr. Díaz Caneja una interesante conferencia en el paraninfo del Instituto, sobre el tema «Sentimientos regionalistas en Castilla». Asistió enorme cantidad de público.

Con elocuencia comenzó diciendo que no hay pueblo digno si no es libre. Dentro del régimen centralista actual, Castilla es la víctima, aunque se quejen las regiones del litoral.

Afirma que el promedio en cinco años de la emigración de castellanos á Francia se eleva á 250.000, según las estadísticas, aparte de otros muchos que pasaron el Bidasoa.

El seforismo, el absentismo y el caciquismo son derivaciones del Poder central.

Dedica hermosos párrafos á cantar la gloriosa historia de Castilla; aboga por la concesión de pan, justicia, libertad y cultura, matizando de pan, justicia, libertad y amor á la tierra. El los con los sentimientos de amor á la tierra. El problema planteado por los partidarios de la territorialidad se resuelve haciendo territorio con el amor á la tierra.

Añade que la personalidad castellana ha muerto en momentos en que no la conocíamos. Las regiones deben conocerse. Regiones enteras se despueblan, pero sus hombres conservan su vitalidad y su energía.

Dice que pueblo que no se rebela no tiene salvación; por eso tienen que rebelarse los castellanos en sus amores por Castilla.

No quiere definir lo que sea regionalismo ni autonomismo.

Terminó entonando un hermoso himno al sacrificio de la madre Castilla.

Una gran ovación acogió las últimas frases de la conferencia.

Los abogados y ateneístas le obsequian hoy con un banquete en el Gran Casino.

AMBRINA SABAÑONES
REUMA ORQUITIS
GOTA, QUEMADURAS
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL CASO DEL "LUISA"

Han llegado á Barcelona los naufragos del vapor español «Luisa», de la matrícula de dicha ciudad, que fué torpedeado y hundido días ha por un submarino alemán, cerca de la costa inglesa, pereciendo tres de los marineros que formaban parte de la dotación del buque. Ya oportunamente lamentamos la muerte trágica de esos desdichados compatriotas nuestros. Ahora he ahí el telegrama que al Presidente del Consejo de ministros ha enviado la Casa armadora:

«Acaban de llegar los tripulantes del «Luisa», hundido en aguas del canal de Bristol. De las declaraciones del capitán, apoyadas por el resto de la tripulación, se desprende que fué torpedeado navegando sin formar convoy, precedido á tres millas por un barco francés y á un cuarto de milla por uno inglés, siguiendo la ruta de estos barcos para evitar los peligros de las minas. Ambos barcos, que iban armados, fueron respetados por el submarino; pero así el «Luisa», que, á pesar de llevar pintado en gran tamaño el pabellón español á ambos costados, fué torpedeado en pleno día, á la una de la tarde, viéndose claramente la trayectoria del torpedo que explotó contra el «Luisa», que se hundió en menos de tres minutos, causando la muerte de tres tripulantes que estaban de guardia en las máquinas. Los naufragos pudieron embarcar en unos botes, viéndose sólo el periscopio del submarino, que se sumergió al aparecer una patrulla de barcos ingleses que acudieron á salvar á los naufragos, quienes se muestran muy satisfechos de las atenciones de que fueron objeto por parte de las autoridades inglesas y del cónsul de España en Inglaterra.»

Para apreciar toda la importancia de este caso del «Luisa» debe tenerse presente que dicho buque había hecho el viaje requisado por nuestra Junta del tráfico marítimo, á fin de traer carbón de Inglaterra para atender á las necesidades del consumo español. Ello quiere decir que ese buque zarpó por orden del Gobierno, y que, naturalmente, debía navegar con las garantías del Estado español.

¿Qué ha hecho el Gobierno ante este caso flagrante de agresión, en que nuestra Marina mercante ha sufrido una pérdida más y en que hay que añadir tres muertos más á la ya larga lista de víctimas que en nuestras tripulaciones ha hecho la acometividad sin cuartel de los submarinos alemanes? No lo sabemos, y la opinión pública tiene derecho á saberlo. Aquí no se trata de ferriedades de armadores: se trata de un buque requisado por el propio Gobierno y que, sin embargo, ha sido hundido en las condiciones especiales que refieren los naufragos que han sobrevivido al hundimiento del «Luisa».

Este hecho no puede justificarse con simples palabras de excusa.

LA ESPAÑA TRÁGICA

Ediciones Rafael Salvador Films.
EL MIÉRCOLES PROXIMO EN EL ODEON
BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 7 de mayo de 1918.

Santos del día.—Santos Estanislao, obispo; Juvencio, Flavio, Augusto y Agustín, hermanos; y Sixto, mártires; Benedicto II, Papa; Juan y Pedro, confesores; Santas Flavia, Domitila, Dufrosina y Teodora, vírgenes y mártires.

Letanías menores. La misa y oficio son de San Estanislao, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. José Suárez Faura; por la tarde, á las seis y media, la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, predicando el Sr. Vázquez Camarasa. Habrá procesión de regreso.

En el Cristo de la Salud continúa la novena á su titular á las seis de la tarde, y predicará el padre Alarcón.

En las Descalzas Reales, la de Nuestra Señora del Milagro, á las seis y media de la tarde, predicando el P. Angel Gallego. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las cinco, función á Santa Mónica; predicará el P. Cardoso.

Ejercicio de las Flores. En Santiago, á las nueve de la mañana. En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las diez y media.

En las Carboneras, á las cinco y media, con sermón. En San Ginés, á las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, á las seis. En Santa Bárbara, á las seis y media. En el santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media, con sermón.

En la iglesia Pontificia, á las siete, con sermón. En las Trinitarias Descalzas, á las siete.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las siete, con sermón. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media. En San Ignacio, á las siete y media.

En San Marcos, á las ocho. En la Buena Dicha, ídem.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de mayo de 1868.—Esta tarde, á las tres, ha sido recibido por S. M. el nuevo nuncio de Su Santidad, monseñor Franchi. El primer introductor de embajadores, señor marqués de Selva Alegre, ha sido el encargado de presentar á S. M. el nuevo nuncio y de acompañarle después á la visita de etiqueta que es costumbre hacer después de este acto al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Estado.

(De La Correspondencia de España.)

SENALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 6, 7, 8, 10 y 11 de mayo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Ídem de íd. íd. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.914. Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.396.—Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.748 de la Dirección y 34.681 del Registro de la Agencia de París.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.841.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ASAMBLEA DE LA PROPIEDAD URBANA

Una Comisión de esta Asamblea, que acaba de celebrarse en Madrid, á cuyo frente iba el presidente que ha sido de ella, Sr. Rodríguez San Pedro, ha visitado al ministro de Hacienda para darle cuenta de la celebración de dicha asamblea y anticiparle alguno de sus acuerdos, sin perjuicio de la entrega de las conclusiones votadas, que se hará en breve á todo el Gobierno.

El Sr. Rodríguez San Pedro expuso al ministro la importancia que ha tenido la asamblea, en la que han estado representadas todas las Cámaras oficiales de la Propiedad urbana de España y gran número de entidades análogas de carácter libre, é hizo después exposición al Sr. González Besada de las aspiraciones de la Asamblea por lo que respecta al real decreto de 31 de diciembre de 1917, que ha sido uno de los principales motivos de su convocatoria, protestando reiteradamente de que la propiedad urbana no rehuye ni se aparta de contribuir á levantar las cargas públicas, si bien apetece una gran justicia en su distribución.

El ministro prometió llevar el asunto á conocimiento de sus compañeros de Consejo.

DEL MOMENTO

Las equivocaciones en el teatro

He asistido á una de las primeras representaciones de cierta famosa comedia que el público acogió con aplauso unánime. El autor es un gran dramaturgo. El teatro en que se representa es un teatro aristocrático. El título de la obra hace pensar en Semana Santa. La actriz que encarna la protagonista es joven y bella, muy bella; su voz es dulce; su reputación bien cimentada. Doy todos estos detalles para que nadie sepa de qué teatro, de qué obra, de qué autor ni de qué actriz se trata.

En el curso de la representación he notado—y lo ha notado como yo todo el público—que la distinguida comedianta se ha equivocado varias veces. Las equivocaciones han sido veniales; todo se ha reducido á pronunciar mal unas cuantas palabras. Poca cosa, después de todo. Pero el público ha subrayado estas equivocaciones con un murmullo comprimido. Y no ha pasado de murmullo comprimido porque instintivamente han pesado sobre los espectadores el prestigio de la actriz y la circunstancia de tratarse de una mujer; por añadidura, de una mujer hermosa.

Yo he tenido el buen acuerdo de no sumarme á este murmullo. ¿Por qué lo había de hacer? ¿No es el teatro una cosa que tiende á aproximarse á una verdadera representación de la vida? Y en la conversación corriente, ¿no confundimos á menudo las palabras, no tropezamos en la peroración, y por ello jamás les ocurre á nuestros interlocutores deshacerse en síscos ó empezar á dar golpes en el suelo con el bastón?

El de los representantes de comedias es un arte de repentización. Podríamos indignarnos seriamente, por ejemplo, con un pintor que en el colmo de la distracción hubiera puesto á un personaje de su cuadro, en lugar de dos brazos y dos piernas, cuatro patas. El pintor ha tenido mucho tiempo de dar vueltas y retoques á su cuadro antes de que saliera definitivamente del estudio.

No sucede eso á los cómicos. Sus gestos son improvisaciones. Sus palabras fluyen rápidas, tan rápidas como las nuestras en el curso de una conversación, en que estamos expuestos á equivocarnos cada dos minutos.

En fin, no me sumé á los murmullos que subrayaban las equivocaciones de una actriz distinguida y bella porque tengo muy presente la lección que cierta noche, ya lejána, en el principal teatro de una capital de provincia, nos dió á millar y medio de espectadores un cómico que solía equivocarse con lamentable frecuencia.

Uno de sus lapsus dió lugar á que el público le abucheara despiadadamente.

En un momento de inconsciencia, el actor se volvió hacia el público, exclamando con una ingenuidad maravillosa:

—Pero ¿es que ustedes no se equivocan nunca?

Y el público, hasta aquel momento hostil, desarrugó el ceño y saludó al comediente con una ovación estruendosa.

Aquellos aplausos querían decir: —¡Tiene usted razón!

F. AZNAR NAVARRO

Intensificación de retiros obreros

Se ha constituido, bajo la presidencia del general Marvá y con el beneplácito del ministro de Fomento, la Ponencia nacional para estudiar un anteproyecto de ley de intensificación de retiros obreros considerados como seguro de utilidad pública, con el amplio criterio, eficacia y prudencia que denota la siguiente designación de Comisiones, en las que se reserva para oportunas consultas la representación obrera.

Comisiones asesoras especiales.—Determinación de la cuantía de la pensión «inicial» de retiro (acción oficial y patronal) y de la «normal» en un segundo período de ejecución de la ley (acción oficial, patronal y obrera). Señores marqués de Urquijo, un vocal obrero y Forcat.

Amplia colaboración de fuerzas aseguradoras oficiales, mercantiles y sociales.—Señores López Núñez, Roig Armengol (representación aseguradora) y D. Manuel Perales (Prensa profesional).

Aplicaciones sociales de una parte prudencial de las reservas.—Señores doctor Martín Salazar, Marraco y Gil y Morte. Estimulo económico para la intensificación de retiros obreros.—Sres. Ferrer-Vidal (don Luis), Rezola (presidente del Círculo Mercantil é Industrial de San Sebastián) y Aznar.

Graduación de sectores territoriales y profesionales para la preparación del nuevo régimen.—Sres. Rodríguez (D. Leonardo), Cussó (Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona) y Shaw.

Plazos para la ejecución gradual de la ley. Sres. Sedó (D. Luis), Paraiso, un vocal obrero y D. Alfonso Sala (Instituto Industrial de Tarraça).

Significación del Estado como patrono ejemplar.—Sres. Gascón y Marín, Vives (Congreso de Economía Nacional) y un vocal obrero.

Extensión de estos seguros á las colonias de españoles en el Extranjero, especialmente en Portugal é Hispano-América.—Sres. Calbetón (D. Fermín), Posada (D. Adolfo), Rahola (D. Federico) y D. Máximo de la Riva (colaboración gallega).

Comisión general de Conclusiones.—Señores Mañuquer (Instituto Nacional de Previsión), Moragas (Caja Catalana de Pensiones para la Vejez), Segura (Caja Provincial de Ahorros y Retiros de Guipúzcoa) y Rodríguez del Valle y Leal Ramos (Cajas de Ahorros de León y Cáceres).

El presidente de la Comisión ejecutiva de la Conferencia de Seguros sociales, vizconde de Eza, ha recibido una comunicación participando la constitución de la colaboración guipuzcoana con elementos oficiales, industriales

de San Sebastián, Tolosa, Eibar y Rentería, y representaciones de entidades obreras socialistas y católicas, disponiéndose á trabajar con las colaboraciones catalana y aragonesa y demás que se organicen, en las finalidades de progreso económico de la ponencia nacional de retiros obreros.

Banquete de despedida

Con motivo de haber sido acreditado por el Gobierno español, en misión comercial, en las Repúblicas de Argentina, Uruguay, Paraguay y Brasil D. Emilio Boix, tuvo lugar, el sábado, en la noche, en el Hotel Ritz, una comida de despedida en honor de aquel, organizada por el director de la Casa de América.

A la comida asistieron los ministros plenipotenciarios del Uruguay y Brasil, Sres. Fernández Medina y de Toledo; el encargado de Negocios de la República Argentina, Sr. Moreno; los primeros secretarios de las Legaciones del Uruguay y Brasil, Sres. Minelli y Queiros; el cónsul general del Paraguay, señor Pignet; el cónsul de la República Argentina, Sr. Jardón; el comisario general de Abastecimientos, D. Juan Ventosa; el jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, Sr. Figueroa, y el director de la Casa de América, Sr. Vehils.

Al acto se adhirieron los señores ministro de Fomento, Sr. Cambó; el subsecretario del ministerio de Estado, marqués de Amposta, y el jefe de la Sección Comercial de dicho departamento, Sr. López Lago.

El Sr. Boix salió anoche para Cádiz, donde embarcará con rumbo á Buenos Aires.

A los periodistas de Madrid

Se convoca á todos los periodistas de Madrid para una reunión, que se celebrará hoy, á las siete y media de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, calle de San Marcos, número 44, con objeto de tratar de un asunto de grandísimo interés para la clase.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

El coronel de Artillería D. Antonio Távira ha pedido para su sobrino el conde de Montalegre de la Rivera, la mano de la señorita Isabel Díaz de Ceballos, hija del teniente general del mismo apellido.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo junio.

Ha sido pedida, por la señora viuda de Landecheo, para su hijo Angel, la mano de la Srta. Emma Martínez Bello.

La boda se celebrará á fines de junio.

Natalicios.

Ha dado á luz felizmente, un hermoso niño, la señora de Hernández, doña María Bermujillo, hija de la condesa del Pilar.

La esposa del doctor Marañón (D. Gregorio), hija del presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, ha dado á luz, con felicidad, una niña.

Días.

El miércoles, festividad de Nuestra Señora de los Desamparados, celebran sus días las marquesas de Lara, Santa Cristina y Lorenzana, y las señoras de Liniers (Pidal y Bernald de Quirós), González de Castejón (Jaramadama) y Rodríguez de La Encina (R. Pascual).

Viajes.

Han salido de esta corte: para Jerez, la condesa de Casares, y para Sevilla, la condesa de Floridablanca, su madre, la condesa viuda de Armildez de Toledo, y sus hijas.

Han llegado de Lisboa los barones de Horta, que pasarán una temporada en esta corte.

Se han trasladado: de Jerez á Lisboa, doña Felisa Pacini; de Málaga á Las Arenas, doña Amelia de la Puente, y de Vitoria á Alhondiguilla, D. Paulino Mendivil.

EN TETUAN

RIÑA ENTRE TOREROS

A consecuencia de la corrida celebrada ayer en Tetuan, se suscitó en la carretera una riña entre toreros, que pudo tener tristes consecuencias.

Según informes de la Policía, durante la huida del tercer novillo y ante el miedo invencible y la ignorancia que demostró el torero Pablito, anunciado como tercer matador, otro novillero que estaba en un tendido se arrojó al ruedo y le quitó la muleta y el estoque á Pablito.

El banderillero Enrique Pérez (Malagueño), que estaba toreando, logró quitar al intruso los trastos de matar, luchando á brazo partido con él.

Por el momento no pasó nada más, porque los guardias sacaron al espontáneo matador; pero, terminada la corrida y cuando ya Malagueño, que habita en aquellos barrios, iba en traje de paisano por la carretera, se encontró con el otro torero, al que acompañaban dos más.

Entonces se renovó la cuestión y salieron á relucir armas blancas para poner fin á las palabras; pero la oportuna intervención de algunos transeúntes y autoridades evitó, afortunadamente, que resultara ningún herido.

EL CONDE DE MONTECRISTO TERCERA JORNADA es el mayor triunfo de la temporada Y SU ESTRENO ES HOY EN EL CINE IDEAL

DOS ATROPELLOS

Por un tranvía.

Pedro García Araujo, de cuarenta y nueve años, que habita en la calle del Calvario, 19, fué atropellado por el tranvía 239, en la plaza de la Independencia.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Por un automóvil.

Un automóvil ocupado por cuatro extranjeros, atropelló en la calle de Alcalá, frente á la de Velázquez, á Antonio Bozo Arias, de sesenta años, casado, portero de la casa número 21, de la Avenida de Menéndez Pelayo.

Resultó con grave conmoción cerebral y la fractura completa del muslo izquierdo.

El conductor fué detenido.

El atropellado, que, como el anterior, fué asistido por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro de Buenavista, fué trasladado al Hospital Provincial en camilla.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

VIDA DEPORTIVA

Festival de Cultura Física.

En el campo de deportes del Parque de Madrid, se celebró ayer el anunciado festival de Cultura Física, organizado por la Real Sociedad Gimnástica Española.

El campo, que había sido acondicionado expresamente para esta fiesta, ofrecía un brillante aspecto, pues se veía completamente lleno, y se dió el caso de tenerse que cerrar las taquillas por haberse agotado los billetes.

Poco después de las cinco, llegaron Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, que iban acompañados por la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torreçilla y el general Silvestre.

Tan augustas personas fueron recibidas por el director general de Seguridad, el gobernador civil, Sr. López Ballesteros, el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, señor García Molinas; los Sres. Ruete, Ormaechea y Condo y el coronel del Cuerpo de Seguridad.

Inmediatamente subieron SS. MM. á la tribuna regia y dió comienzo el festival, haciendo ejercicios de conjunto y cantando su himno los alumnos del Colegio de San Antonio Abad.

También varios colegiales de las Escuelas Pías hicieron diferentes evoluciones militares.

A continuación guardias civiles jóvenes del Colegio de Valdemoro y niños del Colegio de la Infanta María Teresa cantaron la Canción del Soldado, al final de la cual se les hizo una estruendosa ovación, oyéndose vivas á España y á los Reyes.

Terminaron éstos haciendo diferentes ejercicios militares y gimnásticos, con una precisión admirable.

El equipo de esgrima de los Colegios de San Ildefonso y Asilo de la Paloma, bajo la dirección del gran maestro Afrodísio Aparicio, realizó varias demostraciones del juego de la espada y un asalto á sable, que valieron á los pequeños esgrimidores y á su profesor entusiastas aplausos.

Un equipo de la Gimnástica Alemana, realizaron ejercicios de conjunto, y después corrieron carreras lisas, de relevos y con vallas; hicieron diferentes movimientos en paralelas y lanzaron el disco y la jabalina los Sres. Barrena, Cisneros, Fernández, Panero, García Tuñón, Quirós, Leyra, Serra, Práxedes, Calleja y Monasterio, de la Real Sociedad Gimnástica Española.

Los bomberos de Madrid, que hicieron luego emocionantes ejercicios, así como las alumnas de la directora de la Academia de baile del teatro Real, doña Amalia Monroy, que ejecutaron muy bien los bailes de Sansón y Dalila, y el grupo de niñas y niños de las Escuelas de Aguirre, con su gimnasia rítmica, oyeron muchos aplausos.

Terminó tan simpática fiesta con el desfile de todos los equipos que en ella habían intervenido, siendo de nuevo ovacionados.

Sus Majestades, al retirarse del campo gratamente impresionados por el espectáculo que habían presenciado, fueron aclamadas por la multitud, que como á la entrada, les dedicó prolongadas ovaciones y muchos vivas.

Sociedad Cultural Deportiva.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la constitución de esta simpática Sociedad se celebraron ayer varios actos, los cuales fueron coronados por el más lisonjero éxito.

Por la mañana se corrió el campeonato pedestre de 10 kilómetros, en el que tomaron parte 20 corredores.

La clasificación fué como sigue: Campeón, Julián Encina, en 39 m. 6 s. 1/5. 2.º Francisco Morales, en 40 m. 1 s. 2/5. 3.º Julio Domínguez, en 40 m. 40 s. 1/5. 4.º X. X., en 40 m. 47 s. 2/5. 5.º Manuel Rodríguez, en 41 m. 6.º José Sánchez, en 41 m. 33 s. 2/5. 7.º Juan M. Zaramieta, en 41 m. 46 s. 2/5. 8.º José Gakin, en 42 m. 15 s. 9.º Manuel Lage, en 42 m. 31 s. 2/5. 10.º Narciso Serrano, en 43 m. 7 s. 1/5.

Y á continuación los Sres. T. Martín, Morán, Mingo, Iglesias, Barrio é Infantes.

A la una de la tarde tuvo lugar un banquete en el restaurant Excelsior, al cual asistieron todos los socios y bellísimas señoritas, que amenizaron con su presencia tan simpática fiesta, en la que reinó la mayor cordialidad y alegría.

Y por último, los simpáticos chicos de la Cultural dieron un baile por la noche, al que acudió la colección de muchachas bonitas que asistieron al almuerzo y muchísimas más, que hicieron agradabilísima la estancia en los salones del domicilio social de tan laboriosa entidad.

A. S. DE L.

RITMOS Y MATICES

Amado Nervo y el optimismo.

En *Elevación*, su último libro de versos, veíamos salirse ya de nuestra camaradería literaria al desencantado autor del *Responso al Rey Luis de Baviera*. Le veíamos alejarse cada vez más de las ciudades literarias para internarse en los yermos ascéticos, donde se abren las cavernas de las meditaciones religiosas, dejar el radio de París para acercarse al severo ámbito de Port Royal. Dejar el radio de París, donde asumió, en su juventud escéptica y voluptuosa, el elegante tono irónico y las modas excéntricas de los *dandies* literarios que se estilaban en sus primeros libros, y dirigirse, por la senda de *En voz baja* y *Elevación*, al árido yermo sin flores en que están enclavadas las Tebaidas literarias; como edificaciones finales. Edad madura y acaso un hastío de las formas, natural en un alma de poeta excesivamente sabia, saturada de ironismo y de preciosismo y de artística y falsa ingenuidad, le conducían sin duda en este exodo hacia el austero yermo. ¿No fué así en Rubén Darío, cuando llegó para él la edad de las renunciaciones, en la que tan mal sentía un estilo suntuoso como un hábito recamado? ¿No fué así también para aquel Yahuda Ha Levy, que después de haber sido un poeta libre y galano, tomó en la edad madura su bordón de peregrino y fué á herir con sus himnos religiosos el ámbito sagrado de Jerusalén? De igual modo, este Nervo, un tiempo escéptico y aun librepensador, se encaminaba ahora hacia las Cartujas penitenciales. Su arte se hacía más sutil, más reticente, más voluntariamente pobre, y en las divagaciones de *Tello Telles* aspiraba á vestirse de esparto; sus temas líricos se tornaban más espirituales; eran estrellas después de haber sido mujeres y él parecía cambiar su cratera de licores románticos por la escudilla de Arimatea. Pero aún estaba entre nosotros; aún permanecía en el mundo de la ficción artística y de las formas; aún no se había hecho todo espíritu ni había cortado los cabellos á su musa; y lo que parecía religioso en su obra, podía ser también y simplemente un signo de cansancio, una preparación á un arte de ser abuelo sin nietos.

Mas he aquí que en este último libro *Plenitud*, da un adiós severo á la poesía, renuncia al traje gayo de los trovadores y se viste el hábito oscuro, que es toda la elegancia del claustro. ¡Pobre Amado Nervo! Le hemos perdido, le hemos perdido definitivamente. El poeta ha profesado en una Orden religiosa, si no es que se ha afiliado á una de esas Ordenes laicas que ahora disputan á las cogullas la misión de evangelizar á la Humanidad, á la Orden quizá de los teósofos de madame Blavatsky. Así debe ser más verosimilmente, á juzgar por el tono de militante optimismo en que está escrito este libro, y que por instantes le da el aire práctico y político de esas proclamas que lanzaban antes de la guerra los coroneles del Ejército de Salvación, y luego los profesores de energía yanquis, y hasta los maestros de gimnasia sueca y los vegeterianos. ¡El optimismo! He aquí lo que imprime su carácter parentético á este libro, que recuerda las publicaciones americanas de Marden; un optimismo muy moderno y muy anglosajón, un optimismo laico que deja tras de sí la atormentada beatitud de los místicos, esa vaga y pura beatitud que extiende sus cielos sobre infiernos que no dejan de arder y de amenazar, aun á los elegidos, con sus fauces.

Muy moderno este optimismo, sí. Nuestra edad de inquietud, educada en el pesimismo del anciano de la dentadura postiza y en el doloroso optimismo dionisiaco del Anticristo alemán, ha sido también penetrada por las corrientes de un optimismo laico, que recuerda los chorros de las buenas duchas inglesas. Porque de Inglaterra viene principalmente este raudal de optimismo tonificante y terapéutico, y en lengua inglesa se han escrito ese sandío evangelio optimista que se titula *La alegría de vivir*, la obra maestra de sir John Lubbock, y también ese otro libro *Siete alegrías de la vida*, que en un número tomado de la cábala antigua consagra la foliación de la rosa vital, y esos otros innumerales manuales de felicidad que en los últimos tiempos constituyeron una biblioteca de

aspecto militante y algo aventurero, sustituyendo con recetas científicas los antiguos talismanes y *porte-bonheurs*. De Inglaterra y de su mundo americano vienen estos libros de ingenioso impetu optimista, que parecen una derivación de su imperialismo político y aspiran á contrarrestar el pesimismo sabio y filosófico del Oriente europeo. Estos libros anglosajones, que á veces recuerdan el optimismo recetario de los manuales de belleza, nos dan fórmulas para triunfar en todos los órdenes de la vida, para agradar á las mujeres, para sobresalir en las profesiones, para ser millonarios. Lo notable es que estos libros recogen los gritos optimistas de la ciencia europea, júbilos de su Higiene y de su Terapia y de su más flamante hallazgo—el socialismo—; marcan, pues, un renacimiento de los paganos gimnasios que coronan las sierpes escualpías, y sin embargo, se nutren de la antigua alma oriental, de la madre alma india, cuyas creencias en los poderes espirituales, en la omnipotencia maravillosa de la voluntad, presta á estos optimismos europeos la más grande capacidad de esperanza. La iniciación de los estudios teosóficos suscitados por la venerable rusa Mme. Blavatsky, ese Marco Polo femenino de los nuevos mundos espirituales que, con su ayudante y sucesora la inglesa Annie Besant, forma el fémleo trasto de los Pablo y Pedro católicos, es lo que indudablemente ha hecho surgir este renacimiento de optimismos, que ya estaba preparado por un hecho histórico esencial: la conquista de la India por los modernos Alejandro británicos. Los prodigios de voluntad realizados por los yoghis indos, á vista de los oficiales ingleses, esos prodigios que subrayan los evangélicos milagros, y que tienen su clave en el dominio ascético de las facultades anímicas, han sido estudiados como fenómenos psico fisiológicos por los sabios ingleses, y reconocida su licitud científica, han prestado su savia á los nuevos métodos educadores. Se ha reconocido el poder de la voluntad, de las fuerzas anímicas, y se le ha brindado, bajo la forma de emersonismo ó de pragmatismo, como una panacea prodigiosa, ni más ni menos que como las antiguas revalentas, á los fracasados de Occidente. Duchas, gimnasias, en ocasiones vegeterianismo y un ejercicio de la voluntad—se ha pensado—, pueden devolvernos la belleza de la estatua antigua que lloraba Goethe. Así, el practicismo europeo ha hecho un método de energía del ejercicio ascético y contemplativo de los yoghis indos y ha prestado su impuro dinamismo á aquel largo éxtasis religioso. Y los arribistas de Londres y Chicago se han lanzado, con los bolsillos llenos de estas drogas y el ceño fruncido de los profesores de energía, á la conquista de las siete alegrías de la vida. Cada uno ha querido realizar las maravillas cumplidas por el Fausto goethiano en la segunda parte del poema, haciendo ahora de Mehfóteles la sola voluntad.

Este optimismo energético del mundo anglosajón, cuya sumidad política se lograba en el imperialismo de Chamberlain, se distingue de todo otro optimismo por su carácter racional y científico, por su candida, credulidad y por su falta de tragedia. El optimismo beato de los místicos de todas las religiones se detiene en el éxtasis de los jardines contemplativos de Aigazel y de Mme. Guyon; y además, como proveniente de creencias pesimistas, basadas en dogmas escatológicos, tiene una entraña de tragedia. De igual modo es trágico el optimismo del superhombre, que tiene cuando menos, como en D'Annunzio, la esencia trágica que llena la dura cavidad del alma del héroe. También el optimismo sensual de la *Joi de vivre*, cantada por Zola, es trágico y pesimista en el fondo, porque renueva los posos acres y turbadores que hay en lo profundo de toda alegría sensual, según puede verse en el amargor de Baudelaire. Sólo este optimismo yanqui, seguro de su voluntad, se nos aparece libre de toda duda y de toda tragedia, con un aire absolutamente cándido y goloso. Y este optimismo moderno, que en manos de nuestro práctico Occidente ha perdido el carácter ascético que tiene en las iniciaciones orientales, como una posibilidad y un conato para ganar el cielo, que dirían nuestros catequistas, ó para desarrollar la suma de divinidad que hay en nosotros, según piensan los yoghis; este optimismo laico es el que finalmente ha triunfado de un espíritu escéptico

como fué siempre el del poeta mejicano, que un día, con un tono muy campoamoriano, proclamó su creencia en Dios y en el noble sulfato de quinina. Este escepticismo de Nervo era naturalmente pesimista como todo escepticismo, y era también, sin duda, una actitud interina, provisional, como una sístole que aún no ha logrado su diástole. Todos los escépticos son criaturas que se reservan, se abstienen, evitan decir su última palabra. Esta contención es la que presta su gesto elegante y de comedia aristocrática, y su punta de fina ironía á la literatura escéptica. Los escritores escépticos—entre ellos nuestro Campoamor y este Nervo que en más de una ocasión lo recuerda insistentemente—, hacen pensar en esos finos comensales que apenas gustan la tarta de un convite. Esta abstención les tortura sin duda, pero realiza aún más el prestigio de sus figuras pálidas. Constantemente la fe prueba á seducirlos, á sacarles del herméutico ámbito de su duda, pero ellos se resisten y se esfuerzan por conservar su fino gesto esquivo. Si son poetas, se confinan en un sentimentalismo vago, del que obtienen todos los deliquios que la fe concede á los creyentes: un día sienten veleidades de claustro, y al siguiente se coronan de rosas. Pero pocos son los que llegan á encontrar el nexo fuerte y lógico entre su escepticismo pesimista y el optimismo que es la fe. Durante mucho tiempo hemos visto al autor de *En voz baja* luchar entre la duda y la fe religiosa. Su pesimismo ideológico le aproximaba simpáticamente al cristianismo, y el *Kempis* ha influido en una gran medida en su labor poética, acentuando su voluntario tono menor y apagando el matiz de sus rosas líricas. Pero lo que había en él de poeta, la parte efusiva de su alma, tendía más bien á un pantésimo búdhico, á esa amplia creencia asiática que es vaga como una poesía y brinda esperanzas indeterminadas. La *Doctrina secreta* de Mme. Blavatsky penetraba su lírica, la sembraba de símbolos nuevos y fructificaba sus innatos gérmenes religiosos. La zona de poesías siderales que á lo largo de *Elevación*, y en colaboraciones posteriores (*Los Lunes de «El Imparcial»* y *«El Sol»* 1918), marcan el tránsito de la *Doctrina secreta* por las meditaciones de este poeta filosófico á lo Vigny. El presentimiento de la pluralidad de los mundos y de las existencias, la visión de la eterna rueda, la intuición del devenir están ya insinuados en esas poesías siderales. Y también la intuición del Padre Divino, entidad misteriosa y enorme, como el Dios de Spinoza, encarnación de la Kefaleosis pauliniana, en que todos los seres y cosas se resumen y anegan, como en el seno de los Baalim antiguos se fundían los abrasados cuerpos infantiles. Estas sugerencias místicas, á tiempo que daban un tono ascético á su poesía, mitigaban también su pesimismo y pintaban sobre él una rosada alba optimista. Hagamos notar de paso que estas místicas intuiciones se encuentran también en un poeta mejicano del que hemos de hablar, Enrique González Martínez, que en ciertos momentos semeja un hermano ciertamente menor de Nervo. Pero aún el poeta no había expresado su fe de un modo claro, y aún sus dudas eran interesantes y trágicas. Mas he aquí ahora este libro *Plenitud* (1918), libro creyente y optimista, libro de fervor koránico, que sería admirable si su autor no hubiese rebasado el límite de los limbos espirituales, de la pura y vaga disposición religiosa que en Lamartine y en Renan se confunde con la disposición poética de que hablaba Schiller para componer un manual casuístico de optimismo práctico que le emparenta turbialmente con la literatura para exploradores.

R. C. A.

Si quiere usted presenciar el miércoles día 8 el estreno en el ODEON de

LA ESPAÑA TRAGICA
admirable poema cinematográfico (ediciones Rafael Salvador Films), encargue hoy mismo sus entradas en la Contaduría del teatro, pues quedan ya muy pocas localidades.

AGUA DE SOLARES
El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 18 de abril.

Al correr de los dedos sobre la máquina de escribir he de acusar recibo de los dos últimos libros del Sr. Sánchez de Toca, en previsión de que la necesidad de enterarme de lo que está pasando en Francia no me permita disponer de otro par de horas en los próximos meses. El Sr. Sánchez de Toca es una figura aislada y aparte de nuestro mundo político. Todavía hace algunos años podía haber hallado en nuestras Cortes diversas personalidades con que entablar diálogo; pienso en Cánovas, en Moret, en Castelar, en Salmerón, en Azcarate, en Pi y Margall, en Nocedal. Junto á estos nombres había también los de hombres públicos á los que no parecían interesarles las ideas y que se especializaban en el difícil arte de acudillar á sus secuaces. Hoy podría jactarse el Sr. Sánchez de Toca de ser el único hombre público español de primera fila que da muestras de tener interés por las ideas. Este aislamiento suyo no me parece indicar descenso en el nivel intelectual de España, pero sí lo indica en el nivel intelectual de nuestro ambiente político. Hemos llegado á un estado de cosas en que los hombres á quienes les importan las ideas carecen de poder, mientras que los hombres que tienen poder han dejado de interesarse en las ideas. Y este es el primero de los problemas que plantea la excepción constituida por el señor Sánchez de Toca.

El segundo problema no es menos estimulante que el primero. Puesto que la figura del Sr. Sánchez de Toca destaca cabeza y hombros sobre todas las otras del ambiente político, parece lógico que el instinto popular la reconociese desde lejos y la revistiera de la fuerza que suele dar el afecto de las masas á aquellos hombres de valía y rectitud que necesitan de esa fuerza para abrirse su camino en un medio poco propicio. Pero la figura del Sr. Sánchez de Toca se caracteriza también por no verse seguida, hasta ahora al menos, de masas populares, á pesar de su larga é intachable historia política. Y con excepción del reciente homenaje de los atenistas madrileños, al que me asocio, tampoco han hecho gran cosa nuestras clases intelectuales por compensar al Sr. Sánchez de Toca de aquel desvío de las masas populares. Quisiera mucho equivocarme, y es muy posible que la distancia me haga víctima de un error de perspectiva; pero se me figura que hasta el propio Sr. Cierva tiene más amigos incondicionales que el Sr. Sánchez de Toca. Y ello es grave, porque destruye la esperanza de que el instinto popular nos compense de la pérdida sufrida con el descenso de nivel intelectual del ambiente político.

Hace algunos años, pensando tal vez en el Sr. Sánchez de Toca, se me ocurrió la teoría de que el espíritu democrático nivelador de nuestro pueblo no tolera que se den en la misma persona el pleno mérito y el éxito. Toquéramos el éxito y toleramos también el mérito; lo que se nos hace demasiado cuesta arriba es que el mérito y el éxito se junten.

Para que podamos decidirnos á coronar el mérito con el éxito nos hace falta que podamos regatear el mérito, dándonos plena cuenta de que va acompañada de faltas notorias que nos permitan despreciar en cierto modo al que lo posea. No nos molesta demasiado, por ejemplo, otorgar nuestro aplauso á un escritor de positiva valía, siempre que nos sea dable poner en entredicho su moralidad privada. Pero si se tratase de un hombre intachable por todos conceptos se me figura que nos miraríamos muy mucho antes de aplaudirle.

Esta teoría es demasiado amarga para que me atreva á defenderla en serio, y no la expongo sino como un escarceo del espíritu. Pero con ella pudiera explicarse adecuadamente la relativa soledad del Sr. Sánchez de Toca. Precisamente porque se trata de un hombre de talento indiscutible, y de fortuna propia y de linaje y de limpia historia, el pueblo ha creído justo regatearle sus favores, porque no le parecía bien que hubiese una personalidad eminente que lo tuviera todo. Y si en los primeros años de su carrera no le fué muy difícil el camino, ello lo debería el Sr. Sánchez de Toca á que aún se le podía reprochar el defecto de escribir en un estilo más conceptuoso y más

barroco que el del gusto á la moda. Porque la teoría bosquejada dice que no se ha de ayudar á hombre alguno como no seamos previamente hacer sentir al aplaudido que el aplauso es concesión graciosa nuestra.

Pero el Sr. Sánchez de Toca, en vez de complacerse, se ha dedicado á acorazarse el talón, y sus libros últimos están escritos exclusivamente. Uno de ellos se titula: «La crisis de nuestro Gobierno constitucional desde 1.º de junio de 1917 á...», y como el señor Sánchez de Toca ha sido una de las figuras de esta crisis, y probablemente la más interesante en el más álgido de sus momentos, no me decidí á hablar á la ligera de este libro, sino que me lo llevaré conmigo á las líneas donde los ingleses combaten en Francia, y lo leeré y acotaré sus márgenes entre cañonazo y cañonazo.

El otro se titula: «Las cardinales directivas del pensamiento contemporáneo en la Filosofía de la Historia», y es un estudio de Nietzsche, de Wundt y de Eucken.

Lo interesante es que el Sr. Sánchez de Toca ha logrado penetrar en la medula mental de estos tres hombres, que tanta influencia han ejercido, y que el estudiante que desee enterarse encontrará buena ayuda en estos ensayos, porque en ellos se resume con claridad y precisión lo que han dicho el cantor de la voluntad de dominio y los dos filósofos del neo-espiritualismo. Quizás sea demasiado benévolo el Sr. Sánchez de Toca para con herr Eucken, quien, á mi juicio, cuando mantiene que el espíritu es «un nuevo grado de realidad superior á la naturaleza visible», no pasa de ser un maniqueo moderno, despreciador de la materia y mercedor de refutación áspera. Quizás sea el Sr. Sánchez de Toca demasiado duro para con Nietzsche, cuya moral es ciertamente infame; pero á quien no se ha de regatear el mérito de habernos obligado á todos á volver á pensar el problema del poder, cosa que de veras necesitábamos, porque á fuerza de hablar de Dios como de la Suprema Bondad, la Suprema Verdad y la Suprema Belleza, nos estábamos olvidando de que es también, y sobre todo, ó por lo menos ante todo, el Supremo Poder. Hay que ser fuerte, Nietzsche amigo, no para hacerse superhombre, sino para partírle la cabeza al superhombre. Quizás atribuya el Sr. Sánchez de Toca demasiada importancia á Wundt, hombre de obra y saber ciclópeos, pero de pocas chispas.

Pero está bien que haya aún en España un hombre público que pueda enterarse de lo que dicen estos señores y conservar la capacidad de pensar por su cuenta.

RAMIRO DE MAEZTU

En la Comisaría del Hospicio

Un salto peligroso.

Un individuo llamado Luis Cárdenas, de veintidós años, que pasaba por la Corredera, sustrajo de una tienda un corte de traje que había expuesto en la parte exterior de una sastrería.

Detenido á los pocos momentos, fué llevado á la Comisaría del distrito del Hospicio, donde aprovechando la circunstancia de estar el balcón abierto trató de fugarse, mientras el escribiente redactaba el acta de la detención.

Aunque ágil y fuerte, no pudo hacer la flexión de piernas necesaria para evitar el golpe y chocó violentamente contra el pavimento, teniendo que acudir varios guardias para poderle poner en pie.

Conducido á la Casa de Socorro, los médicos de guardia le apreciaron una herida en la cabeza y dolores contusivos en la espalda, cadera y riñones.

Para explicar el salto, manifestó que había tratado de poner fin á su vida avergonzado de su acción.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ra traído inmediatamente, arrepentido de su locura; pero no lo supe hasta anoche, que me lo dijo todo. Si no hubiera sido tan avanzada la hora, hubiese venido en seguida. En fin, me dije, mañana por la mañana recibirá mi visita la buena señora Féraud.

—Por qué no ha venido con vos?
—No se ha atrevido; está avergonzado de lo que os ha hecho sufrir. Para daros una idea de su dolor y desesperación, basto deciros que quiso matarse.

—¡Oh!
Sí; y si yo no le detengo, se arroja al mar.

—¡Infeliz!
—Le hice desistir del mejor modo posible, recordándole la moral. Felizmente, tiene confianza en mí y me ha escuchado. ¡Si nunca hubiera escuchado á nadie mas que á mí!

—Mi marido me ha hablado de vos frecuentemente, señor Darasse, diciéndome que sois su verdadero amigo.

—Y lo que hay que desear, señora, es que no tenga mas que buenos amigos como Pedro Darasse.

—¿Qué ha podido hacer durante estos tres días?

—Eso, mi buena señora, no puedo decirlo; probablemente habrá estado buscando alguna colocación.

—Me ha confesado que le despidieron de las Mensajerías Marítimas. ¿Sabéis por qué?

—Han hablado mal de él los envidiosos, que no faltan en ninguna parte; pretendían que era negligente en el cumplimiento de su servicio.

—¡Ah! ¿Desatendía su obligación?

—Quizás algo, mi buena señora. Además, su empleo no le agradaba mucho. «Estoy haciendo el papel de un espía», me dijo alguna vez. Yo le decía que le habían investido con un puesto de confianza al encargarle la vigilancia de las mercancías á su salida y llegada; pero no quería admitir semejante advertencia. «No contestaba, no puedo continuar por más tiempo en semejante galera.»

Preciso es decir, mi buena señora, que en estos momentos me ocupo de vuestro marido, y que no tardará en tener una posición que le satisfaga. Le conozco, y sé que tiene las condiciones precisas para ganar mucho dinero.

—No pidó tanto, señor Darasse; me contento con que podamos vivir. Mi marido necesita estar ocupado, constantemente

te ocupado, á fin de que no se vea sujeto á tentaciones.

—Ese pobre Féraud es bueno como el pan; pero tan débil, tan débil como un niño. Se deja conducir fácilmente por exceso de bondad, por no desagradar, y yo no puedo estar siempre á su lado; tengo mis negocios.

Mientras hablaba de esta suerte, no separaba su vista de Gabriela, y su mirada tenía extraños fulgores, que en otra ocasión cualquiera hubieran sorprendido no poco á la joven. Pero era confiada y crédula; creía sinceramente que Pedro Darasse, á quien había visto dos ó tres veces en su casa, era leal amigo de su esposo.

—Señor Darasse—le dijo,—os doy las gracias por las buenas intenciones que demostráis hacia mi esposo. Lo que habéis hecho y las palabras que acabáis de pronunciar han dulcificado mi espíritu. ¡Gracias, muchas gracias!

Y le tendió su mano. Pedro la estrechó dulcemente y se la llevó á los labios.

—¡Oh, mi buena señora Féraud!—murmuró.

—Señor Darasse, no me lo habéis dicho todo... No os atrevéis á decirme que mi marido ha jugado.

—Un viejo pecado, señora; ha reincidido.

—¿Y ha perdido?

—Sí, señora Féraud.

—¿Mucho?

—Mucho para su posición. Lo peor es que hace un mes firmó un pagaré, por cuya insolvencia le van á perseguir. Cuan-

do hizo esa locura no estaba yo en Marsella; tuve que ir á Aix á un asunto importante. Ayer conocí la existencia del pagaré, cuando ya no había tiempo para nada, pues antes de las doce del día de hoy debe estar liquidado. Ya comprendéis el dolor de vuestro marido al verse en la imposibilidad de satisfacer su deuda y en visperas de ser preso. Un alguacil del Juzgado deberá presentarse en vuestra casa, y en nombre de la ley apoderarse de todo cuanto tenéis. He aquí por qué, señora Féraud, vuestro desgraciado marido, á fin de aturdirse, comenzó á beber ajeno, á pesar de mis reiteradas súplicas. ¡Horrible licor que quita al hombre la posesión de sí mismo! La otra noche había bebido, y de ahí la escena tan violenta, tras de la cual os abandonó.

—Yo le perdono, señor Darasse. ¿De modo que es hoy, antes de las doce, cuando hay que pagar ese recibo?

—Sí, señora Féraud, y se pagará.

—Indudablemente. Mi marido debé hacer honor á su firma. ¿De cuánto es el pagaré, señor Darasse?

—De cuatro mil francos.

Gabriela lanzó un suspiro, levantó la vista al cielo y repitió:

—¡Cuatro mil francos!

Era casi la totalidad de lo que restaba de los cien mil; lo que había conservado cuidadosamente en previsión de los días de estrechez.

—Pero, señora Féraud—dijo Darasse,—tranquilizaos y no os inquietéis; sé en qué manos ha caído el pagaré, y al salir de aquí irá á recogerlo. No en balde soy ami-

go de vuestro esposo, y también el vuestro, si lo permitís; puedo adelantar á Féraud esos cuatro mil francos; ya me los devolverá más tarde, cuando se encuentre en mejor situación.

La joven gratificó al marsellés con una mirada de reconocimiento, y dijo poniéndose en pie:

—No, no, señor Darasse; no puedo aceptar vuestro generoso ofrecimiento.

—¿Por qué, señora?—preguntó fingiendo tristeza.

—Porque tengo dinero para pagar la deuda de mi marido.

Y se arrodilló delante de la cuna. Mentalmente decía á su hija:

—¡Este dinero lo conservaba para tí!

¡Hago este nuevo sacrificio por devolverte tu padre!... ¡Perdóname, hija mía!

Darasse, que también se había levantado, se aproximó é inclinó sobre la cuna; sus ávidos labios rozaban los cabellos de la madre, y sus ojos relampagueaban.

—Está bien conservada la pagueñuela—dijo;—¡y qué bonita es!

Gabriela se levantó, abrió el cajón de una cómoda y cogió la cartera donde tenía encerrado su pequeño tesoro. Un instante después entregó á Darasse los cuatro mil francos. Este no los quería; deseaba favorecer á su amigo y le disgustaba no hacerlo; pero al fin se guardó los billetes.

Darasse había notado que la cartera, de piel de Rusia, tenía un escudo de oro; vio también en el cuarto un retrato de hombre cuyo marco tenía los mismos blasones, y no pudo menos de dar á aquellos deta-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidián seis toros de la ganadería de don Antonio Pérez (antes Gama) por las cuadrillas de Vázquez, Malla y Pacomio.

El día ha estado hoy dedicado al espectáculo más nacional, porque á las diez de la mañana ya estaban los aficionados en la taurina para presenciar la becerra que ha organizado los empleados de los coches-camión.

La fiesta ha resultado verdaderamente agradable, porque los cuatro becerras que envió el simpático ganadero Manuel Santos, proveedor universal, y además insustituible, de «Llapisera-Charlot and Company Limited», resultaron tan bravos como de costumbre.

Actuaron como espadas José Martínez Gómez y José Fraile del Castillo, dejando ambos espadas el pabellón muy bien puesto.

Habia, además, una de mantones de Manila, mantillas, clavetes y peinetas de teja real, como para no mirar al redondel y sí al pú-blico femenino, que era realmente de primerísimo cartel.

Terminada la becerra, se agolpó el público en el patio de caballos para presenciar el apertado y ver los toros de pura sangre mulera, corrida de que, por su trapío y finura, tanto se venía hablando en tertulias y peñas taurinas desde que llegaron las reses citadas á los corrales de la plaza.

Es ganadería que desde hace tiempo se viene abriendo paso, y dado lo que la cuida su dueño, distinguido aficionado, no cabe duda que llegará pronto á ser de la más alta categoría y cartel.

La entrada, á la hora de hacer el paseo los mazarenos, es un lleno hasta el tejado.

PRIMERO
Con buena ficha, bien se juega. «Barbero», número 10, cárdeno oscuro, fino de cabos.

Después que remata en tablas dos veces con tal ímpetu, que parece que se quiere comer los peones, á quienes persigue, lo veroniquea Vázquez con cuatro buenas verónicas.

Malla y Francia pican sobre el morrillo del cárdeno, dejando que con nobleza y suavidad lo toreen los matones y se hinchen de hacer cosas con el noble, nobilísimo animal.

Se aplaude á los tres matadores y gusta una vara del profesor de boxeo y buen piquero, D. Salvador Almela.

Almendra y el Niño de la Audiencia banderillean de verdad al buen «Barbero». Vázquez despeja el ruedo, tras unas dudas y vacilaciones, porque el aire molesta su fiereza, que es algo más apretada en cuanto se acerca de que tiene delante un toro completamente infeliz.

Torea el señor Curro por hoy, equivocadamente, y metiéndose por el toro, de verdad, le coloca una estocada corta que mata. Silencio, y á otra cosa.

Se aplaude al cárdeno en su sepelio. SEGUNDO
Aplausos al de Vallecas. «Pradisco», número 27, negro bragado, gordo y bien presentado.

Malla abre la pircalina y larga cinco verónicas, buenas las tres primeras, bailadas las dos últimas, porque el aire le descubre y compromete.

Se arranca «Pradisco» contra el jaco de Tomás Relampago, como un ídem, y se lleva en la cabeza al jinete y su corcel, donde remata al pobre jaco.

Entra el Relampago «frère», y después de caer á la intemperie saca Pacomio al toro á los medios, y allí remata con floreo.

Dos puyazos más con empuje y bravura. Un quite con monterazo del de Vallecas y «Sr. Fenol cambia el tercio.

CUARTO

Un gran puyazo de Almela. «Desnudo», número 49, gordo, con muchas arrobas y una fisonomía seria, con adornos ornamentales muy respetables. Finura la rebosa el toraco por todos los poros de su cuerpo.

El toro se crece y se recrece cada vez que le tocan con el hierro, y en la tercera que coloca Almela, después de empujarle un kilómetro, entierra al piquero y tiene Malla que colear, porque «Desnudo» trataba de comerse al caballo y al jinete, que aguantó una enormidad agarrado al palo.

Los matadores se adornan. Toca la cara respetable del sujeto cornudo, porque si su fisonomía es seria, desconoce por completo la gramática parca.

Almendra y Bazán banderillean sin pena ni gloria al guapo animal. Malla brinda al campeón de boxeo Johnson, y se dirige al toro, que dobla por ambos lados. Acude á la muleta «como va sorbido al mar ese río», y el de Vallecas no saca partido de las excelentes condiciones del bicho.

¿Cómo quieren ustedes que no nos acordemos de Gelves y Triana? Una estocada corta—no llegamos esta tarde con la mano al pelo—, pero entrando bien, hace que «Desnudo» estire la pata y haga la mueca final.

Regalo del brindado. Unos cuantos aficionados que entienden, aplauden al toro en su entierro. QUINTO
El toro ideal. Un tal «Corredor», número 32, del mismo pelo que los fallecidos, más bonito y fino que ellos, una preciosidad de cornúpeto.

El hombre de Vallecas da, entre cinco verónicas, dos francamente buenas, preparando más tarde á «Corredor» para las picas y floreado con una larga cambiada por bajo, que agrada y se aplaude.

Los dos hermanos Relampago ruedan por el tapiz, empujados por el bovino, que les da cada tantarantán como para romperles una costilla.

Malla y Pacomio torea bien. Sin embargo, el rato pasa sin que el entusiasmo aparezca por parte alguna. El que digan lo que quieren algunos cortes de vista, faltan algunas coletas que hubieran alborotado el graderío y sombrero, haciendo enormes faenas con los borregos que están saliendo.

El segundo tercio transcurre con languidez, dando muestras el público de una verdadera paciencia al principio, hasta que á última hora, con palmas de tango, demuestra su desagrado.

Surge Agustín por tercera vez y con la mano izquierda da un buen pase por alto. Después hay manejo exagerado de la mano derecha, á pesar de que «Corredor» es de lo más infeliz y noble que ha salido por los toriles.

«Corredor» permanece siempre al lado de Malla, como un perrillo faldero, siguiendo detrás de la muleta por donde le indica el matador.

Las masas humanas hacen ver al espada las condiciones excepcionales del toro. Un pinchazo en tablas del 8. Una tercera pinchadura y en la suerte natural una estocada á volapié neto, que mata en el acto.

Parte del público aplaude á Malla, mientras otros protestan. SEXTO
Pacomio discreto. «Cochinito», núm. 14, negro y como un coral de fino. Una corrida admirablemente presentada y noble hasta más no poder, que ha dejado tamaritos á sus hermanos los auténticos murubes.

Pacomio se dirige al cornúpeto, y entre superiores y aceptables larga cinco verónicas, tres de la clase primera y dos de la última. Pican los jinetes de Pacomio bien y arribita, llevándose «Cochinito» en su cornuda cabeza al Pontonero y su peana, llevándose todo el equipo hasta los medios, donde la jaca cae muerta.

Dos cuadrúpedos la diñan, y Malla y Pacomio hacen lo que quieren: tocan la cara del bovino, le colocan la montera y se convencen en fin de que el enemigo pertenece á la categoría de los que el gran Don Modesto llamó hermanas de la caridad.

Fresquito y Armillita quedan bien al dialogar con «Cochinito», banderillas en mano. Con un natural tantea Pacomio á su enemigo, al que sigue otro de igual género, y tras de cambiar de mano, larga tres muletas muy buenos.

Estorba sin razón ninguna el peonaje, y después de sacar con finura y suavidad de la jurisdicción de los toriles al salmantino, cuadrá el cornúpeto—tres de nuevo y anodino trasteo—con un pinchazo bueno, que se palmoa, y una corta un poco desprendida, que mata.

Lo mejor, la nobleza de los cornúpetos. Si los cogen coletas privilegiadas, que por algo cobran lo que cobran, se hartan de cortar orejas. P. ALVAREZ
Partes facultativas. Al terminar la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el matador de toros Martín Vázquez, con una herida contusa de dos centímetros de extensión, que le interesa la piel, en el dorso de la mano izquierda; lesión que le impide continuar.—Doctor Celada.

El mozo de plaza Francisco González ha sido asistido en esta enfermería de una herida contusa de dos centímetros de extensión, que profundiza, en la región superciliar izquierda y dos heridas de un centímetro en la región nasal y parpebral del mismo lado.—Doctor Molina. La corrida de mañana. La Junta directiva de la Asociación de Toreros ha recibido información directa del

diestro Rodolfo Gaona que, como es sabido, sufrió un varetazo en el brazo izquierdo en la corrida del día y celebrada en San Sebastián. La lesión que este diestro tiene en el brazo ha decrecido bastante, y Rodolfo Gaona ha salido anoche de Bilbao para llegar á Madrid hoy á las siete de la mañana. Los siete toros separados por el duque de Veragua están ya en los prados de San Fernando y llegarán hoy á los corrales. A juzgar por los pedidos que se han recibido en el despacho de billetes, la plaza estará llena mañana.

En Vista Alegre

Seis novillos de Cobaleda para Calvache, Morato y Soladorcito. La entrada, floja, á pesar de ser los tres chicos de los Madriles. PRIMERO
«Cuarterón», colorado, pequeño y cortito de pitones. Calvache se abre de capotillo y veroniquea valiente, pero muy movido. El novillo toma dos puyazos y vuelve la cara, condenándose al tuesten.

Bonifa y Negrón le claven un par y tres medios, solamente aceptable el de Bonifa. Calvache sufre un achuchón en el primer pase, y adopta precauciones en los restantes. Sin igualar, entra y tiene fortuna en herir, matando de media algo tendida. Palmas. SEGUNDO
«Dorito», colorado, abierto de agujas y feo de presencia. Morato le pasa con unos capotazos, y á picar. El novillo es voluntarioso y de poder, aceptando cinco puyazos á cambio de igual número de vuelcos, sufriendo fuertes porrazos Broncista y el Chato.

Cadena y Rochet clavan tres pares, quedando mejor el segundo. Morato hace una faena valiente; entra bien, pero el acero se cae mucho; vuelve, perfilándose bien, y deja media contraria, tres pinchazos más y un aviso; termina con media aceptable. TERCERO
«Fantasía», castaño, aldinero, de regular presencia. Soladorcito intenta las verónicas y tiene que abandonarlas y tomar el olivo, con pérdida de la pircalina.

El toro cumple en varas, acometiendo cinco veces. Artillero le hace un ojal de gran tamaño. Los chicos de los palos cumplen. Cogida de un intruso. Un espontáneo se arroja al ruedo con una muletila, y el toro lo lanza á las nubes. Cuando cae se lo llevan á la enfermería, en donde le curan de un puntazo profundo en el muslo derecho.

Soladorcito da el primer pase, de rodilla, y le engancha el toro por la faja. Milagrosamente sale ileso. Sigue una faena valiente; pero á la hora de meter el estoque cierra los ojos y pincha en el pescuezo. Otro viaje y media contraria y caída. Sigue un pinchazo delantero y un aviso. Dobla el toro y lo remata el puntillero. CUARTO
«Cascante», castaño y muy largo de cuernos. Calvache le da unos capotazos eficaces para fijarlo. El primer tercio se desarrolla dentro del desconcierto más grande por parte de lidiadores y piqueros.

El toro no tiene nada de bravo. Calvache coge los palos y clava dos pares y medio regulares. Palmas. Después brinda á los del sol y hace una faena aceptable; pero le suelta con el acero una en el pescuezo, que no agrada. Palmas á la faena y pitos á la estocada. QUINTO
«Comisario», castaño, de regular presencia. Morato recorta á medio capote, y después torea por verónicas con voluntad. El toro cumple en varas, y quedan en la arena dos caballos difuntos, los primeros de la tarde.

Morato coge los palos y clava tres pares arriba, superiores. Previa autorización, clava medio de dentro á fuera. Todos son aplaudidos. Con la muleta da un pase de pecho estupendo; después hay otros pases muy ceñidos, que gustan. Cerca de los pitones se mete y deja media tendida. Descabella. Palmas. Morato se retira á la enfermería por resentirse de contusiones en la región abdominal y en la región glútea izquierda, que recibió al matar el primer toro suyo. SEXTO
«Cigarrón», castaño, albardao. Soladorcito da algunas verónicas, que merecen palmas. El toro es noble y acepta cuatro puyazos, matando un jaco. Soladorcito se hace aplaudir en un quite, que remata de rodillas.

Después coge los palos y clava uno malo. Sus banderilleros tampoco realizan proezas. Soladorcito hace una faena que no conviene, pues esperábamos otra cosa después de la buena disposición con la capa. Pincha una, dos, tres, cuatro, cinco, seis y siete veces antes del primer aviso. Otros tres pinchazos, y dobla. MANZANILLA

En Tetuán

Seis novillos de D. Gumersindo Llorente. Espadas: José García Santiago, Antonio del Hierro y Pablo Lorenzo (Pablete). Pues, señor, que la corrida de ayer, como se esperaba, resultó casi (y sin casi) encerrona ó becerrada. De los seis bichos lidiados, la mitad fueron de casta; y de casta de galgos digo, porque corrían, volaban, en cuanto tenían delante al picador en la plaza, y en justo castigo fueron fogueados á mansalva. Los otros tres no lo fueron por milagro, pues llevaban dentro de sus epidermis, en lugar de sangre, horchata.

Pero, en cambio, si los toros nos dieron bien la castaña, tuvimos con los toreros una tarde muy salada, sobre todo con Pablete, que con su hermosa jandama, nos hizo ver las tripas con sonorosas carcajadas. ¡Vaya un valor el del hombre! Ni á tiros él se acercaba al morucho que la diosa Fortuna le deparaba. Un paseito á la izquierda, otro á la derecha en jarras, con un miedo por adentro y un color cera en la cara, que el público á grandes voces y de pie le apostrofaba: ¡A la cárcel, so maleta! ¡Que le den tila templada! ¡Que le maten! ¡Que le dejen! ¡Que le zurzan! ¡Que se vaya! Y el presidente, Manolo Martín, viendo que tomaba la cosa un aspecto serio, ordenó al diestro dejara los trastos y en compañía de una pareja de guardias fuera Pablete á la cárcel. Y á la cárcel fué ¡¡caramba!! con su traje de torero, sus flechuras, su jirámama y quizás más satisfecho que si el gordo le tocara, porque si por un casual el toro le toca, vaya si recibe la paliza más grande y más soberana que registran los anales en lo de la tauromaquia.

Finiquitó cuatro toros Santiago, el primer espada, y si bien no hizo con ellos faenas ó filigranas, dignas de esculpirse en mármol, ni siquiera en una tabla, murieron los animales de unas cuantas estocadas, que si no fueron muy buenas, en cambio si fueron malas, aunque Santiago bien hizo lo posible en mejorarlas, y trabajó como un negro (como un negro que trabaja) y de más hizo el muchacho con matar las alimafias que el fracasado Pablete se dejó vivas y sanas.

El otro espada, Del Hierro, ayudó en la mojiganga á pasar mejor el rato y, aunque nervioso, apuntaba en su haber algunos pases de esos de la buena marca; pero pinchando ¡compadre! á los dátiles jugaba, y eso dignan lo que quieran, no es para hacerle una estatua.

De la gente subalterna, con la pica en ristre daba Crespo buenos puyazos y era premiado con palmas. Ignacio Ocejó (Ocejito) tuvo á su santo de cara y por dos muy buenos pares oyó una ovación cerrada.

Lo demás como Pablete. Con viento la tarde estaba y á causa del cartelito no fué muy buena la entrada. Y como no hubo más cosas que merezcan ser contadas, hacemos punto redondo y hasta otra mojiganga. CAMACHO

En Bilbao

Bilbao, 5.—Segunda corrida de la feria de mayo. El tiempo, lluvioso. Lidiarse siete toros de Carvajal por Cocherito, Gallito y Saleri, y un sobrero por Chatillo de Bilbao. La entrada, mediana. PRIMERO
A su salida destroza un caballo. Cocherito da verónicas largas cambiadas. Aplausos. Cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. Pinturas y Zapata despachan pronto. Cocherito pasa por alto y de pecho, tranquilo; descomponese luego, y la faena se hace pesada. Señala una estocada baja. El puntillero es volteado, saliendo ileso. Silencio. SEGUNDO
Joselito lancea elegante. Ovación. Hay tres varas, tres caídas y muerte de dos jacos. El público arma una bronca á un picador que metió medio metro de vara. Sánchez Mejías y Cuco se portan bien. Joselito da grandes pases, sacando la muleta por el rabo; después sigue pasando por la cara, y deja una estocada algo pasada. El toro rueda sin puntilla. Ovación. TERCERO
Saleri es aplaudido veroniqueando. Arrecia la lluvia. Hay tres varas por tres caídas. El segundo tercio se hace pesado. Saleri comienza á pasar adornado y breve, y señala una estocada caída. CUARTO
Sale en medio de un diluvio. Pequeño, flaco. Cocherito lancea movido. Toma el toro cuatro varas por tres caídas. Gordo y Zapata cumplen. Cocherito hace una faena aceptable. Arroja la montera y deja una estocada corta, superior, que mata sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo. QUINTO
Joselito lancea bien. Toma el bicho cuatro varas por una caída y muerte de cinco jacos. Joselito coge los palos y coloca tres pares preciosos al cuarto. Coge los trastos y hace una faena excelente, con pases superiores de pecho; sigue adornado y deja media superior. Repite con una gran estocada. Ovación y vuelta al ruedo. SEXTO
Saleri es ovacionado lanceando. En varas hay cuatro por tres caídas y muerte de tres jacos. Saleri deja dos buenos pases al cuarto. Con la muleta pasa tranquilo y deja un gran pase por alto; sigue con pases de rodillas y deja un sablazo atravesado, asomando la punta; repite con una estocada buena. SOBROERO
Sigue diluviando. Las cuadrillas tienen que torear sin zapatillas. Chatillo de Baracaldo veroniquea bien. Toma el toro cinco varas, por cinco caídas y tres caballos muertos. Chatillo coloca dos pares y Zapata uno bueno. Chatillo hace la faena nerviosa y atiza una entera. Ovación y oreja. En Valencia

Valencia, 3.—Lidiarse seis novillos de Gregorio Campos. La entrada mediana. Al salir las cuadrillas comienza á llover. El público protesta, pidiendo se aplace la corrida. Sale, sin embargo, el PRIMERO
Negro, grande. De salida cornea á un caballo con estrépito. Copao lancea movido. Toma el negro cinco varas y proporciona tres tumbos. Arrecia la lluvia. Los banderilleros cumplen. Copao hace una faena para terminar pron-

to y agarra una estocada entera, tendida, un pinchazo bueno, otra estocada algo coarada y descabella. SEGUNDO
«Terrible», negro, gordo, con grandes pitones. Continúa el chaparrón. Gaviira veroniquea bien. El bicho se declara manso. Toma cinco varas por una caída y muerte de un jaco. Los banderilleros clavan cuatro pares, siendo volteado, pero saliendo ileso, el banderillero Castizo. Gaviira encuentra al bicho difícil. Muletea valiente y agarra una estocada ligeramente atravesada. Otra media, repite con otra media contraria y descabella á pulso. TERCERO
Mallorquin, negro. Nacional veroniquea artístico. El picador Cartagena sufre una caída de peligro, y los tres matadores están al quite. Mallorquin toma cinco varas. Nacional hace una faena emocionante y artística en pases de todas marcas. Ovación y música. Sigue valentísimo y da un pinchazo superior. Repite entrando admirablemente y atiza una estocada superiorísima. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. CUARTO
Sigue la ovación á Nacional. Copao veroniquea, oyendo palmas. Toma el toro cinco varas y mata dos caballos. Copao agarra una que mata, algo caída. QUINTO
Torralba, cárdeno y grande. Gaviira veroniquea ceñido. Nacional es ovacionado en un quite. Gaviira comienza con un pase de rodillas, saliendo derribado. Sigue valiente y da dos pinchazos y media caída. SEXTO
Cogida de Nacional. Fastidioso, negro. Nacional veroniquea superiormente en dos tiempos. Ovación. Se luce en quites, y al terminar uno es empitonado, volteado y lanzado á gran altura. La cogida ha producido honda emoción. Nacional estaba dando una gran tarde de toros. El diestro pasa á la enfermería en hombros de los asistentes. El toro toma cinco varas, y mata dos caballos. Copao sustituye á Nacional. Comienza la faena valiente, y resbala por estar el suelo mojado á causa de la lluvia, siendo cornado. Resulta ileso. El público le aplaude. Sigue valiente y agarra media estocada buena. Descabella á pulso. De la enfermería dicen que el diestro Nacional tiene una fuerte conmoción y un varetazo grande. En Barcelona PLAZA DE LAS ARENAS
Barcelona, 5. PRIMERO
Hipólito muletea despegado, y deja un pinchazo y una estocada baja. SEGUNDO
Facultades halla al toro huido y hace una faena valiente; agarra una estocada delantera. TERCERO
Salvador Freg muletea miedoso y deja una estocada baja, echándose fuera. CUARTO
Hipólito trastea desconfiado. Tres pinchazos malos y cuatro intentos. Un aviso. Muchos pitos. QUINTO
Facultades da una larga afarolada. Lancea bien, y es aplaudido en quites. Hace una buena faena y da dos pinchazos y una buena. Oreja y rabo. SEXTO
Freg da fin del último de la tarde después de tres pinchazos y un descabello. PLAZA ANTIGUA
Barcelona, 5.—La entrada un gran lleno. PRIMERO
Pepete muletea con mucha valentía y deja una estocada caída; repite con otra delantera y descabella. SEGUNDO
Belmonte hace quites lucidísimos. Ovación y música. Cantaritos clava un par malo y otro bueno. Cantaritos muletea temerario y deja una estocada caída, entrando mal. Descabella al quinto intento. CUARTO
Cogida de un banderillero. El banderillero Sastre es cogido, resultando con un puntazo hondo en la región glútea. Carralafuente hace una faena valiente para un pinchazo y una caída. Ovación y oreja. QUINTO
Bravo. Pepete lancea lucido. Peraan Pepete y Carralafuente bien. Ovación. Pepete, aprovechando la bravura del toro, hace una faena superior. Ovación y música. Da media superior y contraria. Oreja. SEXTO
Belmonte II ejecuta unas verónicas superiores. Hace una buena faena para dos pinchazos, otro y media estocada y otra contraria. SEPTIMO
Cantaritos hace una faena desconfiada, y da dos estocadas caídas. OCTAVO
Carralafuente veroniquea bien. Hace una faena breve para una estocada caída. En Puertollano
Puertollano, 5.—Se celebra la segunda corrida de feria con un lleno. Se lidián aleas. PRIMERO
Freg lancea bien y es aplaudido en quites. Fortuna también es ovacionado. Freg hace una faena valiente y adornada para un pinchazo y una estocada. Palmas. SEGUNDO
Fortuna veroniquea valiente y ceñido. El toro es bravo y poderoso. Mata seis caballos. El ganadero D. José Aleas, que ocupa un palco, es ovacionado. Fortuna hace una faena con pases de rodillas emocionantes.

Sigue la faena coreada por oles, y atiza media superior. Orejas y rabo. Al arrastrar el toro vuelve a ser ovacionado el ganadero.

TERCERO

Manolete II veroniquea muy bien. Los maestros son aplaudidos en quites. Manolete hace una faena valiente para una estocada superior que le vale la oreja y una ovación.

CUARTO

Freg veroniquea bien. En quites, son aplaudidos los matadores.

Freg hace una faena inteligente, que es coreada con oles, y atiza una gran estocada. Ovación.

QUINTO

Fortuna lancea superiormente y termina con media verónica. Ovación.

Magrías es ovacionado banderilleando. Fortuna hace una faena corea, tocando los pitones. Oles y aplausos. Entra muy derecho y deja una estocada superior. Dos orejas y rabo.

SEXTO

«Regatero». Castaño oscuro y grande. Toma cuatro varas.

Manolete II brinda al público de sol y hace una faena valiente. Da dos pinchazos y una estocada.

Banderillero lesionado.

El banderillero Aguilera resultó con las costillas octava y novena fracturadas.

La Cruz Roja le trasladó en camilla a la fonda.

En Zaragoza

Zaragoza, 5.—Se lidiaron miuras, para Valencia, Zarco y Domingín.

PRIMERO

Valencia lancea movido y es ovacionado en quites. Muleta solo y da tres molinetes, atizando una superior. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Sigue la ovación a Valencia, que ha realizado la mejor faena de la temporada.

Zarco, medroso, torea mal de muleta; da varios pinchazos, oye tres avisos y el toro es conducido al corral. Gran silba.

TERCERO

Domingín lancea bien y hace una faena buena para dos pinchazos y una poco desprendida.

CUARTO

Valencia encuentra al toro difícil; hace una faena buena para una estocada baja.

QUINTO

Bravo y poderoso. El picador Chanito es ovacionado. Zarco, con grandes precauciones, da media caida y sigue pinchando. Vuelve a oír los tres avisos, y el toro, como su primero, pasa también al corral vivo y coleando. Escándalo.

SEXTO

Domingín hace una faena valiente y da un pinchazo bueno y una estocada atravesada. Palmas.

La entrada, buena.

En Sevilla

Sevilla, 5.—Se lidiaron novillos de Moreno Santamaría, bien presentados.

Pacaro toró a sus toros movido, sin aglantar ni con capote ni muleta. Mató al primero de una estocada atravesada, y al cuarto de varios pinchazos y una estocada delantera, sufriendo tres desarmes. Oyó pitos.

Valerito lanceó valiente y muleteó breve a su primero para un pinchazo y una corta; oyó una ovación.

A su segundo le propinó una buena y fué aplaudidísimo.

El debutante, Ernesto Pastor, lanceó parado a sus dos toros y dió al tercero un gran volapié, que hizo rodar al toro sin puntilla. Hubo gran ovación y petición de oreja.

Al sexto le pinchó una vez y le dió una trasera.

Valerito y Pastor salieron en hombros de los «acapitalistas».

En Córdoba

Córdoba, 5.—Novillos de Sotomayor. Cavanal, desgraciado. Le echaron un toro al corral. Bejarano, bien; cortó una oreja.

Troyano y Rubito, aplaudidos.

LA ESPAÑA TRÁGICA

Ediciones Rafael Salvador Films. EL MIÉRCOLES PRÓXIMO EN EL ODEON

FRONTON MADRID

Hoy, terminado el partido especial de tarde, se jugará la segunda gran quiniela, que determinará los premios en los billetes de descuento.

Ayer fueron sorteados los puestos, resultando por este orden: Teresa, Amparo, Pili, Aurora, Carmen y Petra.

Los partidos fueron:

El primero, Petra y Carmela (rojas), contra Matilde y María Consuelo (azules).

No adquirió gran interés, pues aunque todas jugaron bien desde el principio, dominaron Petra y Carmela, que apretaron tremadamente y ganaron con facilidad.

El partido de la noche fué en cambio una cosa seria.

Lucharon, y de qué manera!, Angeles y Joaquina (rojas), contra Mercedes y Pilar (azules). Había dos cuadros para el saque; el 5 para las azules, y el 7 para las rojas.

El dinero francamente rojo.

La pelea, muy fuerte y muy reñida; pero hasta el tanto 28 la ventaja fué azul. En este tanto, Angeles y Joaquina igualaron y alcanzaron por dos tantos la victoria.

¡Es mucha Joaquina!

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

FOMENTO DEL TURISMO

GUIA DE CADIZ

El popular periodista gaditano D. Joaquín Quero es un entusiasta propagandista de su tierra andaluza, y especialmente de la provincia de Cádiz, y sus entusiasmos se traducen en realizar labor práctica en cuanto afecta a los intereses gaditanos, y como periodista local y corresponsal de la Prensa de Madrid, un día comunica a los lectores sus entusiasmos por los grandes buques de la Compañía Transatlántica; otro recoge la información en que se hace resaltar la importancia de los depósitos francos o comunica su regocijo por el desarrollo de las construcciones navales, y siempre es el centinela que está alerta para recoger las alegrías y las tristezas del pueblo de sus amores.

Todos los años (este es el cuarto) hace como resumen de esos cariños una Guía para el Turista en Cádiz y en la provincia, en cuyo compendio tiene buen cuidado Quero de recoger cuanto puede servir de atractivo para los turistas, no faltando planos de Cádiz y de las comunicaciones ferroviarias, interesantes fotografías, no sólo de Cádiz, sino también de Algeciras, Jerez y otras importantes poblaciones y la narración descriptiva de cuanto de notable encierra Cádiz, redactada en inglés y en francés, para que la propaganda en el sentido del fomento del turismo sea más eficaz.

Hasta quiere demostrar la importancia arqueológica de Cádiz, y como queriendo es conseguirlo, lo hace de modo gráfico, con reproducciones fotográficas, y además con el testimonio del delegado regio del Turismo, Sr. Quintero, de quien publica interesantes párrafos acerca de los hallazgos en el territorio de la antigua Betis.

Declara el autor que la publicación de la Guía está subvencionada por entidades y corporaciones, y aunque no lo dice, se ve que representa un importante ingreso económico la profusa publicidad, dispuesta con acierto y en su mayor parte interesante y que demuestra la riqueza por el trabajo y el desarrollo industrial de Cádiz y su provincia. Caro es en estos tiempos editar un libro de 368 páginas, y además hacer una tirada de 6.000 ejemplares; pero es de suponer que Quero logre cubrir gastos y aun obtener beneficios, y si no los obtiene, lo merecería y grandes, que bien ganados los tiene el que como el inteligente y popular periodista gaditano pone sus afares y sus cariños al servicio de su amada patria.

ACCIDENTE MOTORISTA

UN HERIDO GRAVE

En el término de Chinchón ocurrió un sensible accidente, del cual fué víctima José Soler Narro, de treinta y siete años, cocinero, el cual iba guiando una motocicleta con side-car, en el que iba otro amigo suyo.

Al llegar a Chinchón, y por efecto de un rápido viraje, la moto fué a caer por un terraplén, resultando José con la fractura doble del maxilar inferior y fractura también del maxilar superior.

Su estado se calificó de grave.

Fallecimiento de J. Ohnet

Paris, 5. El célebre novelista Jorge Ohnet ha fallecido esta mañana en Paris. (Agencia Radio.)

Nacido en la capital de Francia el 3 de abril de 1848, Georges Ohnet comenzó la lucha por la vida consagrándose al foro, que pronto hubo de abandonar para cultivar el periodismo, al que le llevaban su nervioso temperamento y su afán polémico.

Los primeros periódicos en que escribió fueron «Le Pays» y «Le Constitutionnel», llamando la atención pública la flexibilidad de su talento y la galanura de su estilo, que se acomodaban con la mayor facilidad a todos los géneros literarios, y así firmaba tan bellas crónicas de asuntos parisinos como publicaba intencionados artículos políticos.

Pero la pasión dominante de Georges Ohnet no era la Prensa ni la novela, aun cuando en una y otra tuviese éxitos envidiables; sus aficiones, el objeto de todos sus afares, era el teatro.

Autor de ideas, gran constructor de figuras; el estilo es en sus producciones literarias la parte más débil, y por eso sus novelas ganan al llevarlas al teatro.

Sus libros más interesantes son: «El último amor», «La conversión del profesor Rameau», «Negro y rosa», «Voluntad», y en el teatro se recuerda, con elogio, «El maestro herrero», «Regine Sarpi», «Marta» y otras muchas comedias y dramas.

Georges Ohnet tuvo durante mucho tiempo una gran popularidad, y sus obras se agotaban apenas publicadas.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, se representará la celebrada ópera cómica en tres actos La Mascota (sección especial), interpretada por Luisa Vela, Rafaela Leónis, Paco Meana, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galindo, Carlos Rufart y otras principales partes de la compañía. Por la noche, a las diez y media, gran función a beneficio del Montepío de Empleados subalternos de Telegrafos, poniéndose en escena la aplaudida zarzuela en dos actos El niño judío y el apóspito nuevo El Versalles madrileño.

Novedades.—Hoy lunes, día 6, en la sección de las once y tres cuartos, se pondrá en escena el sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Carlos Arriech, música de los maestros D. Tomás Barrera y D. Antonio Estremera, titulado El agua del Manzanares ó Cuando el río suena..., estrenado en el teatro de Apolo con motivo

de la fiesta del sainete y desempeñado por la compañía de este popular coliseo.

Cervantes.—Todo el programa de la semana es de los más interesantes y aplaudidos. El estreno de El caballero de la mano roja será en este teatro un verdadero acontecimiento.

Infanta Isabel.—El último gran éxito del aristocrático teatro de la calle del Barquillo ha sido el estreno del precioso sainete de los hermanos Quintero, Los marchosos.

Esta función se representará por tarde y noche hasta el 15 del presente mes, fecha en la cual se dará por terminada la brillantísima campaña en este teatro.

El gracioso juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández El voto de Santiago, se representará todas las noches en unión de Los marchosos.

Barbieri.—Todas las noches continúa proporcionando grandes aplausos la zarzuela Juan Manuel, de los Sres. Siens, Palop y maestro Llorente, repitiéndose las ovaciones en la bonita danza del Panamá y los cuplés del chungueo.

SUCESOS DEL DIA

Bolsillos robados.

A doña Isabel Rolat le sustrajeron en la iglesia de los Luises un bolsillo de oro y platino con piedras preciosas, valorado en pesetas 3.000.

También a doña María Luisa Hernández le sustrajeron otro bolsillo de oro, valorado en 500 pesetas, en la puerta del Hotel Cervantes.

Accidente del ferrocarril.

El panadero Nemesio Esteban Fernández, de treinta y tres años, sufrió heridas graves en la mano derecha trabajando en la tahona de las Despalzas.

Ladrones precoces.

En los muelles de la estación del Mediodía fueron detenidos anoche Jesús Díaz Montalbo, de ocho años, y Antonio López, de once, cuando trataban de huir después de haber sustraído de un fardo 20 cuchillas de arados.

Cariños que hieren.

Porque su novia, Felipa Canales García, de veintinueve años, que está sirviendo en la calle de Augusto Figueroa, núm. 41, no podía ó no quería salir ayer de paseo con él, Eduardo Aragoa le causó con unas tijeras una herida en el cuello y otra en el brazo izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

CRONICAS DE BIARRITZ

La numerosa concurrencia de forasteros que llegó para pasar las vacaciones de Pascua de Resurrección ya empieza a regresar a Paris, aunque sean muchas las familias, sudamericanas y extranjeras en su mayoría, que permanecen aún aquí y han alquilado villas para todo el verano, temiendo el bombardeo de Paris.

Entre las personas más conocidas en Madrid figura la señora de Ossa y su linda hija Pilar, que cuentan muchas simpatías en Biarritz, donde vienen con frecuencia. Se han instalado en el Hotel du Palais, ocupando las habitaciones que fueron las de Napoleón III.

Mr. y Mrs. Berry Wall, que tantas amistades tienen en Madrid, viven allí también, así como los señores de Limantour, que han pasado aquí el invierno, y la Princesa Dolgorouky, que reúne con frecuencia a sus amigos en amenos almuerzos y comidas, así como Mme. Hope Vere.

Entre otras personas, figura la marquesa de Noailles, la condesa de Montebello, madame Phipps, Mme. Brugère, la señora de Botella y sus lindas hijas, Mme. Le Motheux-Bourbaki, el notable artista Baldelli, el marqués de Campollano, los señores de Jover y su bella sobrina Lolo Castiello, el Sr. De Zabala, D. Carlos Salamanca, la Princesa de Broglie, la Princesa Glorietta y el Príncipe Koudacheff, que fué embajador de Rusia en Madrid.

Los señores de Ribon han llegado también para pasar unas semanas en su preciosa «villa».

En el teatro de Croix de Lorraine actúa una compañía de ópera en la cual sobresalen muy buenas artistas como la Lavelly y el barítono Boulogne; entre las obras ya representadas, Werther, Tosca, Favorita y Rigoletto han alcanzado muy buen éxito.

Ha sido pedida la mano de la bellísima Sofía Landa para el joven D. Guillermo de Limantour, hijo del distinguido diplomático y erudito mejicano.

La boda se celebrará a fines de septiembre.

Otros matrimonios hay en proyecto que quizás puedan anunciarse en nuestra próxima crónica.

MADRIZZY

Fiesta de la Agricultura

Año II.—1918.

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación general de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católicagraria tienen el honor de dirigirse a todas las Federaciones agrarias, Cámaras Agrícolas Oficiales, Comunidades de labradores, Cajas rurales, Cooperativas agrícolas, Sociedades de seguros mutuos y Asociaciones y Sindicatos agrícolas, así como a los agricultores y ganaderos en general, invitándoles a que pongan cuanto esté de su parte para que en este año de 1918 se celebre con el mayor esplendor posible la Fiesta de la Agricultura, felizmente iniciada y llevada a cabo el año último.

A este fin, recuerdan a unas y otros que dicha fiesta consiste en que el día de San Isidro Labrador (15 de mayo) se reúnan todos los agricultores y ganaderos y representantes de entidades agrícolas, bien en las capitales de provincia, ya en las cabezas de partido judicial, y donde esto no sea factible, en cada pueblo, para cambiar impresiones y concretar sus aspiraciones y demandas en un documento, que harán llegar después a poder de cualquiera de las entidades que suscriben, las que en su día, y como ocurrió el año anterior, serán refundidas en otro que se dirija a los Poderes públicos, sirviendo de portavoz de toda la Agricultura nacional.

Al propio tiempo, es conveniente la organización, en prueba de solidaridad y compañerismo, de almuerzos ó comidas de carácter íntimo y jiras ó excursiones a Centros agrícolas oficiales ó explotaciones más progresivas, en las que se den conferencias prácticas ó se realicen experiencias culturales.

Confiadamente esperamos en que todos cuantos del campo viven se percatarán de la importancia que para todos tiene el realizar, al menos una vez al año, este brillante acto de presencia, y que atenderán el requerimiento que les hacemos en favor de los intereses agropecuarios de nuestro país.

Por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro: Ignacio Girona, presidente.—Por la Asociación de Agricultores de España: Marqués de Alonso Martínez, presidente.—Por la Asociación general de Ganaderos del Reino, Duque de Bailén, presidente.—Por la Confederación Nacional Católicagraria, Antonio Monedero, presidente.

El conflicto europeo

LOS RUSOS

Las negociaciones con Ucrania.

Londres, 5. El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Chicherin al ministro de Negocios Extranjeros alemán:

«Desde que se firmó el Tratado de paz de Brest-Litovsk, el Gobierno alemán ha insistido cerca del Gobierno ruso para la firma de una paz con Ucrania. El Gobierno ruso no recibió contestación a sus proposiciones de entablar estas negociaciones en Smolensko.

En 22 de abril, la Rada de Ucrania, con el apoyo del Gobierno alemán, propuso que empezaran las negociaciones en Kursk.

De conformidad con esto, el Gobierno ruso invitó a la representación de la Rada a ir a Kursk el 28 de abril. Los representantes de Rusia esperaron sin resultado. La última invitación recibida de la Delegación de Ucrania dice que Mezlin debe ser escogido para las negociaciones. La Delegación rusa no pudo acceder a este deseo de la Delegación ucraniana.

Ahora las noticias recibidas de Kieff dicen que el comandante en jefe alemán ha reemplazado la Rada por un nuevo Gobierno. En caso de que la suprema autoridad de Ucrania sea la autoridad alemana, el Gobierno ruso espera que no cambiará la proposición, ya apoyada por él, de negociar en Kursk, y que la autoridad alemana nos informará con quién hemos de negociar.

Si los jefes militares alemanes ejercen la suprema autoridad en Ucrania, el Gobierno ruso invita a la nueva autoridad de Ucrania a empezar las negociaciones de paz en Kursk.

Respecto al requerimiento del Gobierno alemán, repetido con insistencia, de que se firme una paz entre Ucrania y Rusia, el Gobierno ruso debe decir que la continuación de la efusión de sangre no es necesaria. (Agencia Radio.)

Concentración de tropas.

Estocolmo, 5. Varios telegramas oficiales del Gobierno blanco finlandés anuncian que tropas rusas considerables están agrupadas en la frontera finlandesa. Parece que los blancos buscan un pretexto para hacer pasar el ejército germano blanco por territorio ruso, a fin de marchar hacia Petrogrado, que dista 40 kilómetros. (Agencia Radio.)

LOS PAISES

ESCANDINAVOS

Entre la Monarquía y la República.

Estocolmo, 5. Los periódicos burgueses de Helsingfors empiezan a reaparecer. Los periódicos conservadores proclaman abiertamente su deseo de establecer la Monarquía con un Príncipe alemán. Los de la izquierda protestan y los socialistas han sido suprimidos. El órgano de «Los jóvenes finlandeses», es decir, «El Radical Burgués», afirma su voluntad de defender la República.

En los Centros republicanos se hace observar que Francia reconoció la independencia de la República finlandesa.

El Senado de los Blancos tiene la intención de revisar la constitución de la Dieta, después de excluir a los socialistas, que constituyen la mitad de la Asamblea.

Los partidarios de Alemania, que desconfían de la Dieta, aun de esta manera reformada, piensan hacer proclamar por el ejército, cuyos batallones, formados por Alemania, representan un papel preponderante, a un Soberano eventual.

El corresponsal del «Svenska Dagbladet», en Helsingfors, anuncia los preparativos para proclamar al duque Adolfo Federico Mecklemburg Shtrelitz, Rey de Finlandia, quien, según parece, ha aceptado.

Mannerheim continúa combatiendo en el Norte de Finlandia.

Su llegada a Helsingfors con los miembros del Gobierno de Vasa podría cambiar la situación, a menos que el partido que actualmente predomina en Helsingfors, obedeciendo a la dictadura alemana, coloque de repente al país ante un hecho consumado y proclame Rey a un Príncipe alemán. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 5. Parte oficial británico de aviación:

En la jornada de ayer, nuestra aviación ha hecho excelentes trabajos. Se han efectuado con éxito reconocimientos en importantes puntos y se han tomado numerosas fotografías. Una buena visibilidad ha favorecido la cooperación de nuestros aviones y de la artillería.

Se han efectuado operaciones de bombardeo con el más grande vigor, y se ha arrojado más de veinte toneladas de bombas sobre las estaciones de Chaulnes, Tournai y la Bassée y sobre Marcelcave, Menin, Comines y Middelherque.

Se han entablado vivos combates y han sido derribados 28 aparatos enemigos y otros tres han sido derribados sin gobierno. Otras nuestras baterías antiaéreas, faltan 11 de nuestros aparatos.

Durante la noche, una espesa niebla se ha elevado sobre una gran parte del frente. Hemos arrojado dos toneladas de bombas sobre el punto de unión de Chaulnes y Juneville. A pesar del mal tiempo, todos nuestros aparatos han regresado. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

Artículo interesante.

Camarvon, 5. El periódico de Viena Reichspost publica un artículo sobre el papel jugado por el conde Czernin con relación a la carta del Emperador de Austria al Príncipe Nixto de Borbón reconociendo el derecho de que el conde Czernin sabía perfectamente que en la primavera de 1917 se pidió al Príncipe que intentase una aproximación entre los beligerantes, y que Czernin aprobaba ese paso. No sólo estaba plenamente informado de ello, sino que condujo toda la negociación. El mismo designó al Príncipe de Borbón como la persona más indicada para el desempeño de y de acuerdo con el procedimiento, y por tanto, no causó allí sorpresa la contestación y las revelaciones de M. Clemenceau.

Este artículo coincide exactamente con los hechos. Pero entretanto hay dos circunstancias que tendían a cambiar el punto de vista alemán. En 1917 confablaban aún los políticos alemanes en la victoria por la campaña submarina, y antes de abandonar esa esperanza, ya confablaban en que la defección de Rusia les daría la superioridad en Occidente.

Es esta una nueva prueba de los movimientos de paz alemanes, que en todo momento pueden subir ó bajar, según las probabilidades de la victoria alemana varíen.

Esa revelación arroja nueva luz sobre «la ofensiva de la paz» alemana y sus éxitos. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Viaje de un vapor alemán.

Amsterdam, 5. El Telegraaf sabe de Fisinga que el vapor alemán Magdalena Fischer, que ha transportado arena de Amberes a Zeebrugge, pasó esta mañana por Fisinga, a su vuelta de Zeebrugge para Amberes.

La llegada de este navío ha causado sorpresa, puesto que, según la orden publicada en 20 de abril, el estuario del Escalda no está abierto a la navegación. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES

EN UKRANIA

Siguen las discusiones.

Lyon, 5. Los Imperios centrales, reducidos por el hambre, están dispuestos a emplear todos los medios para arrancar a Ucrania los recursos que conserva todavía.

Se señala que han tenido lugar ya en Kieff combates sangrientos entre los partidarios del mismo Gobierno y los de la antigua Rada, y la Gaceta de Colonia se apresura a anunciar que las tropas de von Eichhorn no tomaron parte activa en dichos combates. Pero la verdad es muy distinta. En los centros bien informados de Suiza no se ignora que, muy recientemente todavía, los agentes del barón von Mumm y el mariscal von Eichhorn han hecho distribuir armas y municiones a sus partidarios. Se han distribuido fondos secretos considerables por el Estado Mayor alemán para el triunfo de este golpe de Estado.

La Gaceta de Frankfurt, en su artículo de fondo, reconoce que la revolución que existe actualmente en Ucrania es únicamente consecuencia de las reivindicaciones de los Imperios centrales, que quieren «sustancias alimenticias y cereales a toda costa, y no retrocederán ante nada para procurárselas. Según informaciones seguras recogidas de Zurich, han tenido lugar igualmente combates en Ekaterinoslaw, en Kharkov y en Kherson, así como en Odesa, entre los alemanes y los ucranianos rebeldes. Continúan las deportaciones a Alemania. Los jefes de la milicia de Ucrania han sido destituidos de sus funciones, y varios de ellos han sido encarcelados. A pesar de todas esas medidas, dicen algunos periódicos alemanes que es de temer que el Gobierno de Kieff no pueda cumplir los compromisos que tomó respecto a los Imperios centrales en la cuestión de las sustancias alimenticias. Naturalmente, las autoridades alemanas acusan de todo a la Rada de Kieff, y de se consuevan de las escenas de muerte y de pillaje que han tenido lugar en el país diecinueve textualmente, como lo hace el Nuevo Diario de Stuttgart: «El hecho es que, hoy día, la Ucrania es un territorio ocupado, donde las autoridades militares tienen la última palabra.» (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El presupuesto de Guerra.

Lyon, 5. Telegrafían de Washington: Según una información autorizada por mister Baker, el presupuesto de Guerra de 1918-19, se elevará a cerca de 15.000 millones, sin comprender los créditos para la fortificación y la defensa de las costas. (T. S. H.)

El convenio con Noruega.

Washington, 5. El Departamento económico de guerra ha firmado un acuerdo comercial con Noruega, que recibirá de los Estados Unidos los aprovisionamientos necesarios, y principalmente la alimentación, simientes y forraje. Noruega suministrará el exceso de maderas, madera, pescados y otros productos. Los Estados Unidos aceptan suministrar carnes, lana y se comprometen a no capturar los barcos noruegueses. Por su parte, Noruega garantiza de que los productos de los Imperios Unidos no serán expedidos a los Imperios Centrales ni directa ni indirectamente, y no

servir para reemplazar los aprovisionamientos consentidos a los Imperios Centrales. Es éste el primer tratado comercial firmado con neutrales del Norte. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Desenlace trágico. El comandante Bonamico, jefe de división en el ministerio de Armamentos, acusado de malversación, se ha suicidado en su celda. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Congreso de las nacionalidades oprimidas. Clemenceau recibió a los delegados del Congreso de las nacionalidades oprimidas por Austria Hungría, que próximamente se reunirá en París. Franklin Bouillon, presidente del Comité parlamentario de acción en el extranjero, está encargado de organizar este Congreso. Presentarán los delegados Seyda y Zaleski, del Comité nacional polaco; senador Draghicesco, de Rumania; Bexet y Sychra, del Comité nacional checoslovaco; Gully y el conde Voinevitch, yugoeslavos. Clemenceau expresó a los delegados su vivo interés por el Congreso y su profunda simpatía por su causa. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suiza y los aliados. Telegrafían de Berna: Entre Suiza y los representantes de los Gobiernos aliados ha sido concertado un nuevo arreglo económico, por el cual Suiza se compromete, durante un período de ocho meses, a asegurar la entrega de cantidades determinadas de madera a los Gobiernos aliados. En cambio, éstos aseguran importantes concesiones a Suiza en lo que concierne a su abastecimiento en sustancias alimenticias. El arreglo debe ser ratificado por los Gobiernos interesados. (T. S. H.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Sexta sesión. Hoy se ha celebrado la sexta sesión del proceso del "Bonnet Rouge". Mounoury, director honorario de la Prefectura de policía, habla de la entrega del pasaporte a Duval, a pesar de la prohibición, y declara que este asunto no pertenecía a su servicio. Noury, jefe de la Oficina de la Prefectura de policía, encargado de transmitir la decisión del pasaporte de Duval a la Policía judicial, declara que la ficha de oposición no fue encontrada; lo que provoca amargas reacciones del comisario del Gobierno. El capitán Lagestrestre, jefe de la centralización de informes, declara haber recibido orden de restituir el cheque. El coronel Goubert, jefe de la Oficina de Informes, declara que Leymarie le dijo que devolvería el cheque, porque no había nada en este asunto. Se origina un vivo incidente al contestar Leymarie al coronel, afirmando que éste declaró: "No hay nada en el asunto; hay que devolver el cheque." El teniente Mornet recusa el testimonio de Mounoury, por contradictorio, y declara que sus variaciones le retiran todo criterio. (Agencia Radio.)

Declaración importante. París, 5. (Continuación del proceso del "Bonnet Rouge").—Después de la declaración del senador Berenger, que entregó al capitán Boucardier diferentes cartas que pueden aclarar el papel del "Bonnet Rouge", especialmente a la campaña de excitación llevada a cabo por las antipatriotas en la zona de los ejércitos, el comisario del Gobierno indica que hará citar a madame Ahmer, propietaria del Hotel Internacional de Ginebra, y si fuera necesario, suspender el proceso hasta su llegada de Suiza, pues esta señora ha declarado que después de una nueva confrontación de sus libros comprobado que Duval se hospedó, en el hotel en el mes de junio de 1914, reclamando de esta manera lo dicho por Duval cuando afirmó que había cobrado de Marx y de otros francos antes de la guerra y los había depositado en este hotel. Una viva emoción el comisario del Gobierno indica que se reservará respecto a esta declaración. (Agencia Radio.)

CONTECINIENTOS EN EL MAR

Salvación a bordo de un submarino. Amsterdam, 6. A bordo de un submarino holandés ha habido una suelta que ha tenido como consecuencia la mala alimentación. Los marineros fueron llevados a Ostende en los barcos atados. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Actividad de patrullas. París, 6. Comunicado del medio día. Durante la noche hemos ejecutado con éxito los golpes de mano al Oeste de Hangard y al Suroeste de Noyon. Hemos traído prisioneros de un violento combate, el enemigo abandonó nuestras líneas al Sud. Hemos hecho prisioneros numerosos cadáveres. El sereno número completo y ha dejado sobre el campo numerosos cadáveres. El comandante de uno de nuestros destacamentos ha entrado en las organizaciones alemanas en la región al Norte del Loire (Oeste de París). Después de un intenso combate, el adversario, que hemos infligido graves pérdidas, el destacamento volvió a la Lorena, en la región de Abaucourt, uno de nuestros destacamentos de reconocimiento ha hecho, después de un combate, prisioneros, sin sufrir pérdidas.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Ataques franceses e ingleses. Koenigsweusterhausen, 5. Frente occidental de la guerra.—Después de una intensísima preparación de artillería, divisiones francesas atacaron en vano nuestras posiciones en el monte Kemmel y cerca de Bailleul. Fueron rechazadas, sufriendo fuertes bajas y dejando más de 300 prisioneros en nuestras manos. El ataque preparado por divisiones inglesas al Oeste de Bailleul se malogró bajo la acción de nuestro fuego. Al Sur de Hebuterne se estrellaron fuertes movimientos de avance ingleses. Al anochecer aumentó la actividad de la artillería en los frentes de combate situados a ambos lados del Somme. Aumentó especialmente en la región de Villers-Bretonneux y en la orilla occidental del Aves. En los demás frentes del teatro occidental no se registró nada digno de mención. Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

AUSTRIA

Combates de artillería. Viena, 5. Continúan los combates de artillería en el frente Sur. Se malograron varias empresas exploratorias italianas a orillas del Piave inferior. (Telegrafía sin Hilos.)

ITALIA

Acciones de artillería y de patrullas. Coltano, 5. El tiro de molestia del enemigo ha sido más frecuente y más intenso en el valle de Lagarina, en el valle del Astico y en el sector de Fossalta. Nuestra artillería dispersó convoyes enemigos en Stelvio. Produjo un incendio en la estación de Rovereto. Obtuvo buenos blancos sobre algunos trenes en la estación de Conegliano y causó una fuerte explosión en la orilla izquierda del Piave, al lado opuesto de Nervesa. Tuviron lugar acciones de patrullas por ambas partes, entre el Brenta y el Piave. La actividad de nuestros aviones fue intensa; y los aparatos Caproni y los aeroplanos británicos, protegidos por varios aviones de caza, lanzaron cerca de nueve toneladas de bombas en las obras hidroeléctricas de Cavenere (Norte de Mori). Otros aparatos renovaron el bombardeo del campo de aviación de Campo Maggiore (al Sur de Stenico). Anoche, nuestros aviones volaron por sorpresa sobre la estación del ferrocarril de Primolano y de Bolzano, lanzando sus cargas de bombas con eficacia. Al mismo tiempo, un avión de la Marina Real atacó columnas enemigas en marcha detrás del Tagliamento. Ocho aparatos enemigos fueron destruidos, dos de ellos cayeron entre llamas en nuestros líneas. (T. S. H.)

ALCANCE POLITICO DE ESTADO

No obstante ser día festivo, el Sr. Dato estuvo ayer mañana en su despacho oficial del ministerio, donde conferenció, durante largo rato, con el ministro de Marina, general Pidal.

HUELGA APLAZADA

Las impresiones recibidas de Bilbao a última hora de la tarde confirman que los organizadores de la huelga de ferroviarios de Bilbao a Portugalete la han aplazado por ocho días. Este aplazamiento es interpretable en el sentido de que el conflicto no llegará siquiera a plantearse pasado ese plazo.

EN LA PRESIDENCIA

La nota de hoy dice: "El Presidente del Consejo, después de despatchar en Palacio a primera hora con Su Majestad el Rey, acudió a la Presidencia, en donde recibió la visita del alcalde de Madrid. Los señores y diputados a Cortes por Santander, con el presidente de la Cámara de Comercio y el alcalde de aquella capital, visitaron al jefe del Gobierno para tratar con él de las medidas necesarias para la importación de la raba como producto indispensable en la industria pesquera. Los citados representantes en Cortes acompañaron también a una Comisión de fabricantes de conservas de Santander, que hablaron al jefe del Gobierno de asuntos relativos a esta industria y a su exportación. Una Comisión de peluqueros visitó al Presidente del Consejo para hacer constar ante él su deseo de que el gremio de dichos industriales observe puntualmente la disposición ministerial relativa a la hora oficial. Cumplimentaron al Sr. Maura el presidente del Tribunal de Cuentas, D. Senén Canido; el ex gobernador de Baleares Sr. Estruch; el teniente coronel de Artillería Sr. Aicántara, el señor obispo de Sión, el gobernador de Avila y D. Heliodoro Suárez Inclán."

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que un telegrama de Murcia confirma haber llegado ayer a Cartagena, a las diez y seis, de arribada, el vapor "Alberto Fraves", de 3.837 toneladas, procedente de Palermo, con carga general para Nueva York, con averías en la popa, ocasionadas, según se dice, por un submarino alemán, entre los cabos de San Vicente y Palos, quedando embarrancado frente a Santa Lucía, sin desgracias a bordo. El gobernador de Tarragona dice que en las secciones primera y segunda de Santa Bárbara fueron rotas las urnas al empezar la elección. El de Toledo participa que en Puebla de Montalbán continúa la huelga de obreros del campo. El gobernador civil de Cádiz dice que en La Línea se celebró un mitin con orden completo.

El de Huelva, que los soldados de Administración militar elaborarán pan para la población.

El de Canarias que han sido proclamados diputados por el art. 29. D. Julián Vanbaumburghen y el Sr. Poggio. El de Baleares, que en Ibiza ha sido proclamado diputado provincial por el artículo 29, D. Miguel Torrejón, y el de Murcia, que la Junta del Censo proclamó candidatos a los Sres. Morayta y Codorniu, además de otros para los efectos de la intervención. Una Comisión de propietarios de la zona Norte de Madrid, acompañada del diputado a Cortes D. José Alvarez Aranz, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para pedirle que se resuelva el expediente sobre los cementerios clausurados en aquella zona, y que por el estado actual en que se encuentran constituyen un foco de infección, además de no poder terminarse la urbanización de la barriada.

Comisaría general de Abastecimientos

La exportación del aceite. La Comisaría general de Abastecimientos ha facilitado hoy la siguiente disposición que mañana publicará la "Gaceta": "En virtud de lo establecido en el número 5 de la real orden de 2 del actual sobre tasa y exportación de aceite de oliva, y para la mayor eficacia de lo dispuesto en la real orden de Hacienda de 22 de abril último sobre exportación de aceites a América, con objeto de evitar que por dificultades o demoras en la obtención de los certificados o títulos de propiedad de las marcas, denominaciones o nombres; no imputable a los interesados, pueda quedar alguno privado de exportación, a pesar de reunir las condiciones y requisitos fijados en la real orden últimamente citada, esta Comisaría ha dispuesto lo siguiente: Las Cámaras de Comercio e Industria y las Agrícolas remitirán informadas a la Dirección general de Aduanas, dentro del plazo establecido en el número 2.º de la real orden de 22 de abril próximo pasado, las peticiones de exportación, aun cuando no se hayan acompañado los certificados-títulos del registro español de la Propiedad, siempre que los solicitantes declaren ser propietarios de marcas de fábrica o de comercio o de nombres comerciales, en las condiciones establecidas en la mencionada real orden, expresando todas las circunstancias que en dichas marcas o nombres concurren. Los solicitantes, si procediera, serán tenidos en cuenta en el prorrateo; pero no obtendrán autorización para exportar sino después de dejar acreditada, con la presentación del oportuno certificado, la propiedad de las marcas o nombres comerciales."

EN LOS MINISTERIOS

Escuelas Normales.—Nombrando a D. Leandro López Ramiro profesor especial interino de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Guadalupe. Universidades.—En virtud de oposición ha sido nombrado D. Daniel Marín Tojos catedrático numerario de Elementos de cálculo infinitesimal de la Facultad de Ciencias de Barcelona. —Han quedado admitidos para actuar en las oposiciones a la cátedra de Estética, vacante en la Universidad Central, los aspirantes siguientes: Don José Jordán de Urries, D. José María Ruano, D. Manuel Hilario Ayuso, D. Vicente Viqueira, D. Angel de Apráz, D. Antonio Losada y Diéguez, D. José R. Cembra y Pedrajas, D. Martín Domínguez Berrueta, don Eulogio Sosa Gallego, D. Manuel García Blanco, D. Jaime Estelarrrell, D. Manuel Núñez Arenas, D. Lucio Gil, D. Pedro Font y D. Eduardo Tejero. Expedientes de premio.—De conformidad con la propuesta de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, han sido resueltos los expedientes de premio incoados por los maestros D. Francisco Béjar López, de Valdeprado (Santander); D. José Ferré, maestro de Termos (Lérida), y de D. José Serra, de la de Camprodón (Gerona). Expedientes gubernativos.—También de acuerdo con el informe del Consejo de Instrucción pública, ha resuelto el ministro los expedientes gubernativos incoados a D. Lorenzo Saldadía, maestro de Peral de Aranza (Burgos); a doña María de la O Martínez, maestra de Bueses (Oviedo); a D. Felipe Aparicio Higer, de Guadalupe; el de doña Dolores García de Lario, en Labiana (Oviedo); de D. Aurelio Ruiz, maestro auxiliar de Cabelos (León); el de doña Guadalupe Eleno, maestra de Rivera-Oveja (Cáceres); el de don Salvador Pau y Casterá, de Alboraya (Valencia); y el de incompatibilidad incoado contra D. Ambrosio García, maestro de Morteras, Ayuntamiento de Somiedo (Oviedo). Las propuestas del concurso de traslado. Se envían a la "Gaceta" las propuestas provisionales del concurso general de traslado, pudiendo los maestros formular reclamaciones en el término de quince días, a contar de la publicación de la orden en la "Gaceta". Las reclamaciones se referirán solamente a la adjudicación de vacantes, y sólo podrán fundarse en el mejor número ocupado en el escalafón o su reconocimiento de derechos adquiridos, debiendo presentar éstas en las secciones administrativas de Primera enseñanza, las que en el término de cinco días, a partir del fin del plazo, las elevarán informadas y relacionadas al ministerio.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Proclamación del Presidente.—Llamamiento del Sr. Vasconcelos. Lisboa, 5. La proclamación del Presidente de la República no tendrá lugar hasta el miércoles o el jueves, debido a que la Comisión escrutadora no ha terminado el examen de todas las actas. —El Sr. Vasconcelos, ministro de Portugal en Londres, ha sido llamado telegráficamente a Lisboa. (Agencia Radio.)

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el teniente general D. Diego Muñoz Cobos, el inspector de Sanidad de segunda D. José Zapico Alvarez, el teniente coronel de Infantería D. Enrique Ruiz Fornelles, los comandantes D. Angel Dolla Lahoz y D. César Voyer, los capitanes D. José Voyer, D. Manuel Estrada y D. Manuel González Fonte; el teniente auditor de la Armada D. Isidro Romero y el primer teniente de Caballería D. Francisco Coello. También tuvieron audiencia los agregados militares de Inglaterra e Italia, teniente coronel Grant y capitán Sannazzaro. Su Alteza la Infanta doña Pilar continúa muy grave.

LOS PANADEROS

COMBATE A TIROS

Los obreros panaderos asociados y los no asociados continúan resolviendo sus diferencias a tiros en las calles. En la Corredera Alta se encontraron esta mañana dos grupos de ambos bandos, y sin mediar palabra, iniciaron un verdadero combate a tiros, que produjo bastante alarma. Cruzáronse entre los grupos adversarios doce disparos, aparte de un mayor número de garrotazos que se repartieron en el combate. Afortunadamente, no resultó más que un herido leve, llamado Sebastián Varela Pérez, de treinta y un años, perteneciente al grupo de los asociados. La Policía intervino, y además de practicar algunas detenciones, se incautó de dos revólveres, una navaja y una descornal garrota, que encontraron en el "campo de batalla". El lesionado Sebastián Varela fue asistido en la Casa de Socorro. Sufría dos heridas contusas en la mano derecha y un rasguño en la cara.

LECHE CONDENSADA

NOTICIAS GENERALES

Los subalternos de Hacienda han pedido al Sr. González Besada que dentro del más breve plazo sean un hecho las jubilaciones de aquellos modestos empleados que hayan cumplido los sesenta y cinco años. Mientras a los empleados administrativos se les obliga a jubilarse a la mencionada edad, a los subalternos se les condena a soportar en su escalafón a quienes por su edad se encuentran en condiciones poco apropiadas para desempeñar el cargo. El ministro de Hacienda ha acogido benévola la justa aspiración de los subalternos. Dr. Balaguer. Vacuna a 6. Preciados, 25. Sociedad Española de Hidrología Médica.—El miércoles, 8, a las seis y media de la tarde, celebrará esta Sociedad sesión científica en el Colegio de Médicos. Continuará la discusión del tema del doctor Velasco Pajares "Característica del remedio hidromineral".

PROVINCIAS

El Tribunal de Marina. Almería, 5.—Se ha reunido el Tribunal de Marina de esta Comandancia, procediendo a la clasificación de inscriptos para el reemplazo de 1919 y a la admisión de excepciones y reclamaciones. El "Alvaro de Bazán". Después de larga estancia en este puerto ha zarpado el cañonero Alvaro de Bazán. La Asociación uvera. El próximo domingo se reunirá una Asamblea de la Asociación uvera para ocuparse de varios extremos, y principalmente del trabajo de la próxima campaña. La feria de ganado. Miranda, 5.—Hoy ha terminado la feria de ganados, que ha estado muy concurrida por gentes de varias regiones. Se han hecho muchas transacciones de toda clase de ganado. Tanto el ganado comprado como el sobrante, sale diariamente por ferrocarril. Los campos frondosos. Todos los días llueve y esto favorece extraordinariamente los sembrados de cereales, que están muy frondosos. Fin de los Juegos florales. Barcelona, 5.—Ha terminado la fiesta de los Juegos florales, que ha sido espléndida. Asistieron la mayoría de los literatos catalanes y presidió el alcalde. El maestro Millet leyó un magistral discurso ensalzando el canto y las poesías populares. El premio de la flor natural se ha concedido a José Masó, quien ha designado para reina de la fiesta a la Srta. Rosa Juvert. El literato valenciano Eduardo Chavarrí ha pronunciado un elocuente discurso de gracias. Las poesías premiadas son notables. El alcalde acompañó a la reina de la fiesta hasta su domicilio, en carruaje con escolta. El acto terminó sin incidente alguno. Conferencias pedagógicas. Soria, 5.—Esta tarde, con la presidencia del gobernador, Sr. García Plaza, se ha celebrado la sesión de clausura del curso de conferencias pedagógicas organizado por la Asociación de alumnos normalistas. Disertaron brillantemente sobre diversos temas acerca de educación el alumno de cuarto año D. Gonzalo de Vera y el profesor de las escuelas graduadas D. Longinos Beamonte. Hizo el resumen del curso el profesor de Geografía de la Normal, D. Pedro Chico.

El gobernador pronunció un hermoso discurso ensalzando la labor realizada y enalteciendo y poniendo de relieve la figura del maestro.

Puso de manifiesto su cariño por Soria, y anunció la labor fructífera del director de aquella Normal, D. Jesús Campos, siendo muy aplaudido. Quedó constituido el Ateneo de Soria con más de 90 socios. Con este motivo hay mucho entusiasmo. Se propone desarrollar una labor grande, artística, educativa, cultural. Próximos festejos. El Ayuntamiento prepara para las próximas fiestas de San Juan varios festejos, que llamarán la atención. Entre otras habrá una fiesta de canciones regionales y una Exposición de caricaturas. Exportación a Inglaterra. Valencia, 6.—En la última semana se han exportado a Inglaterra 34.462 cajas de naranjas y 1.500 de cebollas. En igual período del año anterior se exportaron 73.761 y 2.489, respectivamente. Carreras de caballos. Barcelona, 6.—A pesar de la lluvia, han estado concurrendísimas las carreras de caballos. El primer premio, "Farnesio", lo ganó "Fleurinet", montado por el teniente señor Bofill. El segundo premio lo ganaron "Virgilius", del duque de Toledo; "Pagodine" y "Littibury". El caballo "Gretis", de Villamejor, llegó el primero; pero fue descalificado, por usar herraduras prohibidas. Los ganadores armaron un terrible escándalo, teniendo que intervenir la autoridad. El tercer premio, "Fabra", lo ganaron "Donais", de Villamejor; "Brunort" y "Podetad", de Berby. El premio "Barcelona" fue disputadísimo, corriendo once caballos. Ganaron "Prezeny", de Balderas; "Sandurreu", de Villamejor, y "Pompety", del duque de Toledo. El quinto premio, "Montseny", lo ganaron "Epsilón", de Botín; "Fildecose", de Ayarzábal, y "Lerrito", del duque de Toledo. Llovió durante el desfile. Inauguración del Centre Catalá.—Rusifol y Borrás. Valencia, 6.—Se ha inaugurado el Centre Catalá, fundado por la colonia catalana. Está instalado en un suntuoso piso de la calle de Librerías. Para solemnizar la inauguración se ha celebrado un banquete de sesenta cubiertos, presidido por el Sr. Bofill, presidente del Centro, que se sentó entre Santiago Rusifol y Enrique Borrás. En la hora de los brindis habló el presidente; después Borrás recitó un fragmento de "El místico". Rusifol, en sentidas frases, agradeció la atención de haber sido invitado, e hizo votos por la prosperidad del nuevo Centro. La Federación provincial obrera.—Acuerdos importantes. Cartagena, 6.—Se ha celebrado en el pueblo Llano del Real la Asamblea de la Federación provincial obrera, con asistencia de 27 delegados. El acto comenzó a las nueve de la mañana y terminó a las siete de la tarde. Entre otros acuerdos se ha tomado el de convocar para el día 9 a un mitin monstruo, que se celebrará en el teatro circo de La Unión, para hacer saber el acuerdo de la Federación de declarar la huelga general, señalando fecha y presentando a los patronos las peticiones de aumento de seis reales en el jornal para todos los obreros que integran la Federación, jornada de ocho horas y reconocimiento por los patronos de los Sindicatos obreros. También se harán otras peticiones de importancia.

DE INTERES NACIONAL

Segundo Congreso de los Riegos

Mesas, temas y ponentes. Sevilla, 5.—Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de Riegos, presidida por el vizconde de Eza. Se señalaron las ponencias y las Mesas de las secciones, acordándose empezar mañana las sesiones ordinarias. La sección primera está presidida por el Sr. Nicolau. El tema es "Administración de los regadíos", y el ponente D. Luis Jordana de Pozas, catedrático de Derecho administrativo de la Universidad de Valencia. La segunda sección será presidida por el marqués de Alonso Martínez, y el tema es "La ganadería en sus relaciones con los riegos", siendo ponente el marqués de la Frontera. Estará presidida la tercera sección por el conde de Montornés. El tema es "La introducción de los riegos en Andalucía", y es ponente D. Carlos Morales, de Antequera. Preside la cuarta sección D. Francisco Bernal y se discutirá el tema "La colonización en el regadío", del cual es ponente D. Enrique Aicaráz. Es presidente de la quinta sección el marqués de Aracena, que pondrá a discusión el tema "Repoblaciones de las cuencas de abastecimiento de los pantanos y de las laderas de los canales de riego", corriendo la ponencia a cargo de D. Juan Angel Madariaga. La sexta será presidida por D. Feliciano Candau; se discutirá el tema "Concesiones de aguas en osanto se relaciona con los riegos". La ponencia está encomendada a don Pedro González Quijano. Un almuerzo. Don Miguel Sánchez Dalp obsequió con un almuerzo en su casa a los Sres. Gasset, Prado Palacio, Nicolau, Criado, Jordana, marqués de Aracena, Rodríguez Rivas, Cañal y Francisco Isern. Muchos congresistas visitaron el parque de María Luisa y el palacio de la Exposición, elogiándolos con entusiasmo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, N.º 15 (esquina á calle Alcalá) TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Por 17 Cortes de vestidos de gasa volle.
Por 14 Vestidos de gasa chiffon.
Por 22 Vestidos de eolien de seda.
Por 26,40 Vestidos de estamino de seda.
Por 19,75 Vestidos de seda cruda.
Por 27 Vestidos de sedas japonesas.
Por 39,80 Vestidos de gasa souple.
Por 68 Vestidos de charmeuse fantasia.
Por 22 Vestidos de gasa con flores.

Por 34 Vestidos de mesalina de Lyon.
Por 30 Vestidos rico crespón seda de la China.
Por 11,95 Faldas de seda confeccionadas en todos los colores.

GRAN SALDO EN RETALES DE SEDA

Por 4,50 Vestidos de lana inglesa.
Por 12 Vestidos de vuelas cuadros.
Por 22 Vestidos gabardina de punto.
Por 4,25 Faldas de lana confeccionadas.

Por 3,75 Faldas de satín, plisadas.
Por 4,95 Faldas de alpaca, y de moaré por 3,75.

SECCION DE SOMBREROS

Por 5,90 Sombreros adornados, muy bonitos modelos.
Por 1,75 Velos de forma, mallas fantasia.
Por 0,60 Velos de tul malin novedad.
Por 0,05 Pasadores novedad para el sombrero.
Por 0,50 Grupos de flores y de fantasias.

Por 0,95 Grupos de azahar, finos.
Por 2,95 Velos para primera comunión.
Por 1,10 Piezas de encajes Valencianas.
Por 1,90 Piezas de cintas de seda.
Por 0,30 Una docena aplicaciones encaje.
Por 0,95 Marabú al metro.
Por 20 Capas de marabú y gasa.
Por 4 Echarpes muy bonitos.
Por 1,25 Cuellos de nanú.

Trajes para primera comunión, no confeccionados, por 4,90, y velos, por 2,95; por 1,75, medias blancas, y por 0,95, pañuelos finos de encaje; por 2,95, guirnal-das de azahar fino, y por 0,95, grupos muy bonitos, guardapolvos para viaje, por 7,50; blusas batista novedad, por 1,50; batas muy prácticas para señoras, por 10,50 (hay todas las tallas); medias, negro sólido, media docena, por 4,50, y de hilo transparentes, á 2,50; media docena pañuelos vainica, por una peseta.
SURTIDOS INMENSOS.—Casa de confianza donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar.
NOTA.—ROGAMOS SE FIEN BIEN EN LOS PRECIOS DE LOS ESCAPARATES DEL PORTAL DE ESTOS ALMACENES

ENTRADA LIBRE.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—PRECIOS FIJOS.



Meriendas, té y comidas calientes, se llevan cómodamente á mano en nuestras mesas, cajas y estuches con servicio completo desde 25 pesetas. Muchos modelos nuevos de SUIZA.

Utensilios de cocina: Armarios frigoríficos, Sorbeteras, Thermos, Infuserillos, Planchadoras, etc., etc.
MARRÍN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

MUEBLES

Alcobas, despachos, comedores y sillerías, no comprar sin visitar esta casa. Calle Recoletos, 2 cuadruplicado.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
Pelayo, 52. principal.

Camas, Muebles, Sillerías
Alcobas baratasísimas FUENCARRAL, 33, piso 1.º Comedores gran novedad

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31, Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PERSIANAS

Linoleum. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Acuché y encañado de pisos. T.º 5.020. Salinas. Carranza, 5.

La Prensa

Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
110 motores de 1 á 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCOBILLAS
60 motores de 3 á 30 caballos.
10 — de 40 —
5 — de 50 —
7 — de 60 —
3 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

PATINETT
ULTIMOS MODELOS
PLAZA DE ISABEL II, N.º 7
LA RINCONADA :- BICICLETAS

¡No preocuparse!
DE CALLOS NI UÑAS GORDAS
La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,65, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5- Pacifico, 75.
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Cantersa
Teléfono 1.295.
PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

Ya están
A la venta los nuevos discos de la canción del soldado, La canción del soldado, El niño judío, La patria china, La comedia, La patria china, La comedia, La patria china, La comedia.
Agencia Odeon, Preciados, 1.
VENTAS A PLAZOS
para Madrid y provincias.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura pánimal de la sangre. Reconstruyente pánal de hierro, tónico eficaz, aperitivo, é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: MARTIN Y COMP.—Alcalá, 3, Madrid.

Un litro de agua mineral por 10 céntimos
GOTA, PIEDRA, CIATICA, REUMATISMOS, ARTRITIS
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se curan siempre con éxito por los
Lithinés del D. GUSTIN
Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.
La caja de 12 paquetes, 1,20 Ptas. Depósito: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

Novedades de París y Londres.
Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos.
Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Blusas. Batas. Pyjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas.
Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía á precios los más baratos de Madrid.
Casa Ondátegui. Montera, 36.
Interesante: Pídanse y examínese el Catálogo de precios de los equipos de novia.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNI BUS Y BERLINAS
Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.
Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.
OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas.

LA MALA REAL INGLESA
Vapores correaos de ESPAÑA, PORTUGAL y BRAZIL, RIO DE LA PLATA
Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.
PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJANSE A
CORUNA—Rubine é hijos
VILLAGARCIA—E. Durán
VIGO—Estanislao Durán
OPORTO—Tait. S. C.º
LISBOA—James Rawes S. C.º
CADIZ—Mac Andrews y C.º
BARCELONA—Mac Andrews y C.º
ALMERIA
MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

ALQUILEES
A lquillo ó vendo hotel «La A Terraza». Cuesta de las Perdices. 22.000 pies sin edificio. Princesa, 77.
Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 24. Razón: Crédito Español de Automóvilismo.
Local claro, para industria, 1.900 metros, casa por estrenar. Españolito, 22.
Magnífico cuarto, Plaza de M. Bilbao, núm. 1, se alquila, propio para oficinas; escalera de lujo y ascensor. Portería informarán.

COMPRAS Y VENTAS
A plazos, de todas marcas Aautomóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Gran Vía, 24.
Compro perlas, toda clase de piedras preciosas, mantos, encajes, objetos de arte. Pilar. Príncipe, 15.
Compro botellas, frascos y toda clase de envases. Regueros, 16.
Compro hierro y metales en todas cantidades, Regueros, 16.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén recompeñadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Caballo andaluz vëndese, cinco años, capón, siete dedos, educado silla, probado tiro, excepcionales condiciones para coche. Escribid: «447». Montera, 18. Anuncios.

ALMONEDAS
A lmoneda particular. Lujoso juego alcoba y sillera cubi, cama madera, armario luna, roperos, camas pequeñas hierro, percheros, muchos más Urge. Fuencarral, 108, entrel.º.

CONSULTAS
Angel Barrios. Dentista diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano, hijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 75.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
Rayos X. Reconocimientos. Reince pesetas. Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredera Baja, 5.
Jardinería nueva dos ruedas y vendo. Fuencarral, 139.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Mantones Manila, bordados, M. liso, única Casa, con precios antiguos verdad, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.
Se compra coche para reparar. Ofertas: Serrano, 14, principal.
Señoras: Sombreros adornados, 10 pesetas; hechuras, 2,50. San Oñofre, 8. principal.
Vendo en 4.500 pesetas máquina y accesorios del «Planchado Mecánico». Apodaca, 14, ó traspaso el negocio en 7.500 pesetas.

ESPECIFICOS
Acos de comprar espejillos, recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

FILATELIA
E l lunes subastamos «Tonga, Toscana, Transvaal. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»,
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

GRAMOFONOS, discos, alhajas, relojes, bisutería, baratísimo. Sa. Bernardo, 1.
HOTEL cerca calle Alcalá, 15.000 pesetas, Plaza España, 4.
Jardinería nueva dos ruedas y vendo. Fuencarral, 139.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Mantones Manila, bordados, M. liso, única Casa, con precios antiguos verdad, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.
Se compra coche para reparar. Ofertas: Serrano, 14, principal.
Señoras: Sombreros adornados, 10 pesetas; hechuras, 2,50. San Oñofre, 8. principal.
Vendo en 4.500 pesetas máquina y accesorios del «Planchado Mecánico». Apodaca, 14, ó traspaso el negocio en 7.500 pesetas.

OFERTAS Y DEMANDAS
Aviso. Proprietarios: Pintor económico, Domingo García. Huerta del Bayo, núm. 14, bajo.
Capital necesario para negocio serio, grandes rendimientos. Apartado núm. 613. Madrid.
Capitalistas. Mil pesetas administradas por interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informa gratis: Señor Ganzo, Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas: cinco, ocho.
Continental. Correspondencia, encargos, apartados Clavel, 2. Estanco. Limpia botellas.
Dos señoras viudas se encargarán del cuidado ó administración de casa con jardín alrededores Madrid ó hacienda fuera. Cristóbal Bortu, á duplicado antiguo, principal izquierda.
Fabricación de nueva bebida. Puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concése exclusivas. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matías Gruber. Bilbao

Señora educada ofrece acompañar señora ó ama de llaves. Calle Barco, 3 triplicado, pral.
Señoras capitalistas ó pensionistas Caballero pagará casa cara, central, á señora sola, poca familia, tenga muebles, dos excursos, dormitorio, para encargar Académico. No importa anciana. Concése cuenta. Escriban detalladamente. Cédula 4.693. Hortaleza, 45. Continental.
Señora para confitería se ofrece. Razón: Esperareros, 4, portería.

Señoras viudas se encargarán del cuidado ó administración de casa con jardín alrededores Madrid ó hacienda fuera. Cristóbal Bortu, á duplicado antiguo, principal izquierda.
Fabricación de nueva bebida. Puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concése exclusivas. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matías Gruber. Bilbao

Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta. «La suales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cinco á seis. Casa más antigua.

Perdidas
Pérdida cartera de bolsillo contenida varias alhajas. La persona que la entregue calle Guillermo Rolland, 4, 2.º, recibirá 100 pesetas.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujo Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CANAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

SARNA
El Antiséptico Martí es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. exel J. Ulrich y C.º, Barcelona.

SEÑOS
Desarrollados, Reconocidos, Hermosos, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales
El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del seno, sin perjudicar al salud. Acciones pánal de las celebradas medicinas.
Un frasco de 60 píldoras por correo, enviado 7,50 pesetas en libranza á giro postal á Cobrian y C.º, Lancia, 36, Barcelona.
Doventa en Madrid: Farm. Gayos, Arenal 11 y en todas las buenas farmacias.
En Barcelona: Over, Hospital 2

HEMIGRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Pídanse en farms.

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

Negocio imitación Plimta grano. Deséase capitalista ó vendedores procedimiento. Frey-Villaverde. (Madrid).

Oférese empleado para jefe almacén, industria ó comercio; práctico, referencias en mejores. García. Ruiz, 13.

Píldoras á máquina. Especialidad en píldoras para vëndidos. Cruz, 45.

Señoras capitalistas ó pensionistas Caballero pagará casa cara, central, á señora sola, poca familia, tenga muebles, dos excursos, dormitorio, para encargar Académico. No importa anciana. Concése cuenta. Escriban detalladamente. Cédula 4.693. Hortaleza, 45. Continental.

Señora para confitería se ofrece. Razón: Esperareros, 4, portería.

PERDIDAS
Pérdida cartera de bolsillo contenida varias alhajas. La persona que la entregue calle Guillermo Rolland, 4, 2.º, recibirá 100 pesetas.